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Hotiánia hűségesen végrehajtotta a Nép- 
ygyetség parancsát, életbeléptetle Oíasz- 
-^zá^gai szemben a szankciókat. A Monito- 

oüvial legutóbbi számában mag «g «eleiit
7 errevonattiLOZó két dekrétum.
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'evn‘kűe'mi:fnem szabad szállítsunk Olasz­
országnak :

Kiviteli tilalom alá esik: puska, karabély, 
Upíegyver, golyószóró, ágyú, tarack és a

t
ozzávaló muníció. Gránát, bomba, akna, 
áncélvonat, hadihajó (hozzávaló harci re- 
Üiőgéppel) ,tengeralattjáró, léghajó, moto­
rt léghajók számára, lángvetők, kémiai bá­
trához alkalmas szerek, puskapor és rob- 

PRÓanyagok.
’hlyen jó volna, ha Romániának efféle 

szerszámai volnának exportra alkalmas 
i v inyiségben.. Nem menne ki a szerencsétlen 
lej az országból, hanem bejönne hely ette a jó 
rovér külföldi valuta.
Romániának; azonban nincsenek kivinni

-aló hadiszerei.
Így csak piától sóhaj lesz a szankcióból, 

iá; tényleg meg lehetne tagadni Olaszország­
éi u hadiszállítást.

„Félő, hogy egy szép napon 
Németország maga köré 

gyűjti az elégedetlen 
nemzeteket“ —

mondotta Sir Herbert Samuel az angol 
I alsóházban
I
I Hogyan fogadta Párizs és Rotna Hoare angol külügyminiszter tegnapi beszédét. 

Á keietafrikaí fronton újabb offenzívakra készülődnek

VILÁG TÜKRE

i szefyéfrfy AngUdfrsm 
úiHfrs&ai

A üuniersu xaluehicus eiöharcosai köziül 
■isígtelenül Constantin Angheleseu bizo- 

■ Jl; a legharciasabbnak és a legintranzigen-
lebbnek.

ő ma még a gogistákat és cuzistákat is 
;ílicitálva, a román érdekek legékesszőlóbb 
í-jcimczője és a kisebbségek, különösképpen 

í lsící ág legjobban acsarkodó ellensége.
Politikai ellenfelei szerint Anghelescunak 

c í is van, joga is van erre a magatartásra.
‘cga, minthogy apját ás őt magát is Angs­

ainak hívtál:, becsületes dobrodzsai bolgár 
salad leszármazottja, akit egy kevéssé körűi- 
i intő tájvédelmi törvény is könyörtelenül 
iárna nemcsak a román nacionalisták, de 

* oomáe. náció kérőiéi közül is. 
ói oka van, minthogy Angheleseu ur saját 
•rén szenvedte el a román intellektuelek 

.(’serves gazdaság* és politikai háttérbe szo- 
íottsé gáí ’ á »' ' ' '
Az impí rimnv áttezas titán egy bucuresti 

jsnk vezető tisztviselője volt Constantin 
tcSh'"i. ‘--U. Politikai ambíciók telítették és 
/;rt beiratkozott a nemzeti parasztpártba. 
p-8-ban országgyűlési képviselő, 1829-ben 
-mar;;; alelnök, 1980-ban belügyi alminisz- 

*r> 1981-ben a Banca Nationals kormány- 
tója.
/jvadon a bimkkormányzői székből a libe- 

-!áe;, uralomra jövetele után el kellett tá- 
?'"'8iaf hétmillió íej végltieiégitést kapott, 

a szólva arról a tekintélyes vagyonról, 
*;:*>•<* a Banca Nationalánál évi három- 

meghaladó jövedelméből realizált, 
“itatmas kiterjedésű bi rí okai vannak Bob- 
-dz&smesébe illő parkjai Bucuresti kö- 

• b*:n, palotája és autói a fővárosban, 
ündössze.

Affinst látják, tipikus példája . , 'k

uaint k a szájából a gaz kisebbségiek 
,VH‘ *k betevő falatot és akinek gazdasági 
5 politikai érvényesülését megakadályozták 

jövevények“.
Jé.ektanilag érthető, sőt természetes, ha 
TSoioff-Anglieleseu ur el van keseredve és 
L/*' °^ád a kisebbségek ellen.

L P vasáiiiapi gyűlésén a numerus va-

I i

London} október 23. Az angol alsóház 
tegnapi ülésén Hoare külügyminiszter 
nagy külpolitikai expozéja után Attlee 
őrnagy szólalt fel a munkáspárt nevében. 
Elismeréssel adózik a kormánynak a nép- 
szövetségi alkotmány megvédése érdeké­
ben tanúsított magatartásáéért és elisme­
ri az angol nemzetvédelem fokozásának 
szükségességét is. Nem hajlandó azonban 
szabadkezet, kitöltetlen váltót adni a kor­
mánynak a fegyverkezés terén. Felszólítja 
a kormányt, oszlasson el minden gyanút 
abban az irányban, mintha érdekei fűződ­
nének Abesszíniához. Mondjon le a kor­
mány minden olyan előnyről, ami a szer­
ződésekből következik és bízza a Népszö­
vetségre a Nílus vizének táplálását. Egyip 
tomot fel kell szabadítani és Szudánt a 
Népszövetség mandátuma alatt kell, hogy 
igazgassa Anglia.

Ezután Sir Herbert Samuel a liberális 
ellenzék nevében szólalt fel. Helyesli a 
gazdasági szankciókat és a Földközi ten­
ger angol flottájának, valamint az egyip­
tomi helyőrségek megerősítésére tett in­
tézkedéseket. Megállapítja, hogy a világ 
háromnegyed része kilenc egység kezében 
van és ezek a következők: Anglia, Orosz­
ország, az Egyesült Államok, Franciaor­
szág, Brazília, Kina, Hollandia, Belgium

és Portugália.
A többi ötven nemzet a földnek csak 
■negyedét uralja. Ebből olyan kérdé­
sek adódnak, amelyek megoldásm 
várnak, mert máskülönben Németor­
szág maga köré gyüjtheti az elége­
detlen nemzeteket. Egy szép napon 
lehetetlen és teljesíthetetlen kívánsá­
gokkal fog előállani Németország és 

ebből kataklizma következhet be.
Párizs, október 23. A francia lapok 

élénken kommentálják Hoare angol kül­
ügyminiszter tegnapi beszédét. Megállapít 
jak, hogy a beszéd hangja határozott volt 
ugyan, de a megegyezés szelleme hatotta 
át. A beszéd nemcsak az abesszin-olasz 
konfliktusra kiterjedő angol magatartás­
ra nézve volt megnyugtató, hanem alkaí- 

a kedélyek általános lecsillapítására 
is és reményt nyújt a további békés ki­
egyezésre. A lapok úgy vélik, hogy az an­
gol külügyminiszter beszéde bevezetője le­
het az általános kiengesztelődés folyama­
tának. A Matin békebeszédnek minősíti 
Hoare szavait. Az Oeuvre ugyanekkor meg 
állapítja, hogy Hoare mondatai között a 
megfontolás szándéka húzódott meg, an­
nak tudtuladása, hogy Angliának ezentúl 
mégis meg kell fontolnia, milyen messzire 
megy a Népszövetség védelmében.

Róma véleménye Hoare beszédéről

-hicus partnak Angheleseu egyebek között
^^hdftg;enek'': tulajdonában levő városi in- 
' r' n°krái beszélt, amelyek át fognak menni 
'ttinánság tulajdonába.

f.t- M ingatlanokat — mondotta —
•tt követelni keli, hanem egész egyszerűen 
^ja'.i-.ani a fiatalom jogán.

/jP egy volt bankkormányzó, ami-
tíl.1 lűa^a^ta hágnak benne a hazafias ér- 
H T húszéi egy volt aiminiszter, akinek 
htjába a közrend és nyugalom íeimíar- 

A tartozott.
*%y beszél?

rz 0010 tehet egy volt miniszter és 
a,,rr °irmáDí'20 hangja. Aki ilyen tónust üt 

5l_; ft:i KGTlít és előzmények után,

-s^-SL-íü.-tií.eí.a^» .ic.es. ejE,JL.®hAL<Í

Róma} október 23. A Popolo d'Italia a 
következőket írja Hoare beszédéről: Olyan 
beszéd volt, amelyet a közeli választások 
és a belpolitikai szempontok determinál­
tak. Helyes lett volna azonban, ha Sir Sa­
muel Hoare közelebbről és részletesebben 
világítja meg, miként képzeli el az olasz 
terjeszkedés megvalósulását, amikor Ang­
lia hivatalos körei még abban is el akar-

: gáncsolni Olaszországot, hogy gyöke- 
I rés intézkedéseket foganatosítson keletaf- 
I rikai gyarmati határainak biztosítása ér- 
l dekében.

Berlin, október 23. Német politikai kö­
rökben az a vélemény alakult ki, hogy 
Anglia történelmének válaszutján áll ma 

és ezekben, a napokban kell döntenie az 
összes frontokon tanúsítandó politikájá­
ról.

Róma, október 23. Suvich olasz állam­
titkár ma újabb tárgyalásokat folytatott 
Sir Eric Dromund római angol nagykövet­
tel. A tárgyalásokról semmisem szivárgott 
ki.

Róma} október 23. A keletafrikai front­
ról ellentétes jelentések érkeznek. Londoni 
és római híradás szerint a fronton nyuga­
lom uralkodik és a háborús felek uj ütkö­
zetre készülődnek. Más jelentések viszont 
guerilla harcokról számolnak be.

Az olasz sajtóminisztérium ma közzétet­
te a 26-os számú hadiközleményt: De Bo­
no tábornok a következőket táviratozza:: 
A két fronton semmi említésre méltó nem 
történt, kivéve, hogy a fensik, valamint a 
még meg nem hódított nyugati mezőségek 
lakossága folytatja behódolását. A repü­
lők felderítő szolgálatot végeztek a Ta-

kazzo folyó, továbbá Arnba-Alagi és Da- 
nakil környékén. Az élet normalizálódott 
az olaszok által elfoglalt területeken. A 
közlekedéshez szükséges munkálatok to­
vább folynak.

A Reiter szerint is nyugalom van a fron 
ton. Úgy látszik, hogy a felek a további 
harcokra készülődnek. A tigrei és ogadeni 
olasz haderők lassan terjeszkednek és biz­
tosítják szárnyaikat oldaltámadások ellen. 
Az abesszinek főerejüket Dessie körül 
csoportosítják, amely elég messze van a 
jelenlegi tigeri frontról.

A Reuter szerint egyébként abesszin 
köröket nyugtalanítják a Párizs—Róma— 
London közti tárgyalásokról szóló hírek, 
amelyek Abesszínia függetlenségének meg 
szüntetését jelentenék megegyezés esetén.

Az olasz lapok táviratai jelentései sze­
rint Tessenei környékén guerilla harcok 
folynak.

Addis-Abeba, október 23. (Rador.) Is­
mail Daua herceg, az egyiptomi király 
unokaöccse több orvossal és két gyógysze­
résszel Abesszínia fővárosába érkezett, 
ahol megakarja szervezni az egyiptomi 
Vörös-Kereszt szolgálatát. Hir szerint öt­
ezer egyiptomi önként jelentkezett erre a 
Vörös Kereszt szolgálatra.

Róma, október 23. (Rador.) A Stefani 
közli: Dagherre erőd elfoglalása után 
zsákmányolt fegyverek között találtak egy 
Wickers gépfegyvert, amely dum-dum go­
lyókat szórt, amelyek használata el van 
tiltva á nemzetközi egyezmények által A 
muníció» ládák feliratai mint angol gyá­
rak védjegyei a Guelles, Fley testvéreké 
főleg.

A leggazdagabb had- 
seregszáliiió

Az amerikai lapok a napokban közöl­
ték, hogy a Du-Pont-Müvek bármikor 
annyi robbanó anyagot szállíthatnak, 
amennyire éppen megrendelést kapnak. 
Ezt a megállapítást maga a cég egyik tag­
ja egyébként évtizedek előtt közölte még 
az Egyesült Államok elnökével. Ebből és 
sok egyéb jelből is arra következtetnek 
Amerikában, hogy nem Ford, nem Rocke­
feller és nem is Morgan Amerika leggaz­
dagabb emberei, hanem a Du-Pont család, 
amely visszavonult életet él, sem túrion, 
sem az Operában nem tűnnek fel. Még ke­
vésbé alapítványaikkal.

*
Negyven évvel ezelőtt irta ezt a levelet 

P. S. Du-Pont az Egyesült Államok elnö­
kének, abban az időben, amikor a család 
kicsiny lőporgyára átalakulóban volt egy 
nagyobb vállalkozás felé, amely fejlődése 
során valóságos hatalommá nőtte ki ma­
gát. Negyven év egy fantasztikus karrier­
nek a kerete: a Du-Pont dinasztiának vi­
lág-hatalommá való fellendülése.

A Du-Pont család gazdagsága jó né­
hány évtizeddel a karrier megkezdése előtt 
már meg volt alapozva. A francia forra­
dalom viharos idejében Samuel Du-Pont, 
aki munkatársa volt Lavoisiernek, a hires 
kémikusnak, Amerikába menekült: Zseni­
ális barátja és mestere tudvalevőleg a 
guillotine alatt végezte életét.

Du-Pont Wilmington amerikai» városká­
ban 1802-ben kicsiny lőpormalmot létesí­
tett. Akkor persze még nem gondolt a 
család egyetlen tagja sem arra, hogy ez a 
kisüzem egykor mesébe illő vagyonnak 
lesz a gyökere.

Amikor Du-Pont 1917-ben meghalt, fia 
vette át a gyárat, aki nagyon tehetséges 
utódnak bizonyult. A fiatal Du-Pont ala­
pos szakismeretét hallatlan szorgalommal, 
agilitással és nagyszerű konjunktúra-ér­
zékkel bővítette ki. Az amerikai polgárhá­
ború sokban hozzájárult, hogy Du-Pont- 
féle üzem gyorsan megnagyobbodjék. 
Mindez azonban csak előjátéka volt an­
nak a nagy diadalnak, amelyet a tizen­
kilencedik század fordulóján ért el Du- 
Pont és vele együtt a többi amerikai lő­
por- és fegyvergyárosok.

*
Pierre Samuel Du-Pont, huszonnyolc 

éves volt, amikor az Egyesült Államok 
uniója a spanyol királyságnak megüzente 
a háborút. A fiatal gyáros gyorsan átlát­
ta a nagy üzleti lehetőségeket, amiket a 
kölcsönös öldöklés kilátásba helyezett. Ak 
kor irta az Egyesült Államok elnökének 
azt a levelet, amit már említettünk. Büsz­
kén ajánlja fel benne szolgálatait. A dol­
lárok százezrei folytak akkor a wilming- 
toni lőpormágnás zsebeibe. A Du-Pont 
müveket rövidesen átalakították részvény- 
társasággá. Az uj részvénytársaság kiszé­
lesítette érdekkörét Amerika határán túl­
ra is és amikor 1914-ben kitört a világ­
háború, a wilmingtoni gyár már 5300 em­
berrel dolgozott.

Egy- év múlva a Du-Pont müvek mun­
kásainak száma 20 ezerre emelkedett. Az­
után szédületes tempóval fejlődött a gyár. 
Néhány hónap múlva több ,nmit százezer 
ember kereste meg kenyerét a Du-Pont 
müveknél, amelyeket bámulatos gyorsa­
sággal bővitette ki. Uj gyári épületek bű­
vész! gyorsasággal emelkedtek ki a föld­
ből és 1916-ban a részvények osztaléka 
63 százalék volt. Delavare állam, ahol a 
wilmingtoni művek állanak, gigantikus ar- 
zenahssá változott át, éjjel-nappal dörög­
tek a Du-Pont-gyárakban a gépek, a ké­
mények ontották a füsttömegeket, a vas­
úti mozdonyok pedig egymás után vitték
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„Gye morf:*kéiyben szenvedtem11

„Ma? az eisd pár kana! „Caastro D.'Mől 
fáidairiidsm enynUííek"

Azon oetfcgek részére, akik még- kételked­
nek a híres „Gas ro D“ készt.meny kivá ó 
hatásában, kivonatot köziünk egy levélből, 
melyet nekünk Ma cica Popescu, BucuresÜ, 
Str. E, 4 (gyufagyár) ir:

..Három év ó-a szenvedek gyomorfekély­
ben. listen őrizze meg ellenségeimet is azok­
tól a kínok.ól, amelyeke; szenvedek. A leg- 
szömyübb tortúrának nevezhető, hogy egy 
olyan szerven, amely egész nap azon dolgo­
zik, hogy tápláljon, nyitott seb legyen. Min­
denfele orvosságot használtam, it. am ásvány­
vize;. voltam Siärácul Moldovaban, végül is 
egy egész vagyont elköltöttem eredmény nél- 
ki:!. Egy hónappal ezelőtt megpróbáltam a 
„Gastro D“-t is. Már az első pár kanáltól 
jobban éreztem magain és fájdalmaim eny- 
tiii n-á. Azóta is rendszeresen tartom a kú­
rái i; naprél-uapra jobban helyre jövök. Igen 
kevés volna ezért csak köszönet, hanem kí­
vánok önöknek minden jói, amit csak valaki­
nek -kivajmi lehet“.

A „Gastro D“ speciális kezelése az emész- 
őszeivek minden megbetegedéseinek és 

ajánlatos az ideges zavaroknál, amelyre álta­
lánosan. elismer, csillapító hatása van.

Kapható a gyógyszertárakban és drogé­
riák Art. Vezérkép viselő: Császár gyógyszer- 
tár Bucuresti, Calea Victoriei 124. Egy üveg 
130 lej utánvét melleit.

a kikötők felé a haláltosztó rakományo­
kat. Minden lövés, ami az európai fronto­
kon esett, hozzájárult a Du-Pont család
vágyón ának gyarapi tásáh oz.

*
Szinte elképzelhetetlen summákat ke­

restek akkor Du-Pont ék. 1917 végén tiszta 
nyereségüket 400 millió fontra becsülték. 
Wilmington ura akkor már keveselte saját 
üzemét és az egész amerikai felszerelési 
ipart hatalmába akarta keríteni. Ezt rész­
ben sikerült is elérnie.

A háború után a németek kiadták a jel­
szór.. hogy a jövő háborúja nem a száraz- 
földön fog eldőlni, hanem a levegőben és 
nem lőfegyverekkel, hanem mérges gázok­
kal és bombákkal fognak egymás ellen 
hadakozni a szemben álló felek. így hát 
a Du-Pon család is ide orientálódott. Ki 
akarta aknázni a halálnak ezt az újabb 
lehetőségeit is. Uj gyárakat építtetett a 
régiek mellett, arányaiban és felszerelésé­
ben olyanokat, amelyek vetekedhetnek a 
hasonló német vegyi gyárakkal. Minthogy 
azonban akkor még nem volt aktuális a 
bomba, a mérgesgáz és más robbanó 
anyag, Du-Ponték berendezkedtek egyéb 
ipari vegyszerek gyártására, festékekre 
és hasonlóan a németországi gyárakhoz 
— gyógyszerekre is. Ahol a haláltokozó 
szereket gyártották, ugyanott készítették 
a gyógyító szereket is.

Pierre Samuel Du-Pont azonban tovább 
látott az öldökléssel való üzleten. Számí­
tott arra, hogy a jövőben nemcsak a har­
ci frontokon, hanem gazdasági téren is 
meg fog indulni a küzdelem az egyes or­
szágok között. Tudta, hogy az egyes or­
szágok nyersanyagra lesznek utalva. Du- 
Pont tehát olyan üzemeket és gyárakat 
vásárolt, amelyeknek nyersanyagát ő szál­
líthatja. Ma már az amerikai müselyem- 
gyárak legtöbbje Du-Ponték kezében van. 
És nemcsak müselymet gyártanak, hanem 
műbőrt, gumit, sőt mesterséges elefánt- 
csontot is. Az ilyen nagyvállalkozónak 
szüksége van arra is, hogy kedvezően be­
folyásolja a közvéleményt. Du-Ponték te­
hát megvásároltak néhány újságot és erős 
befolyást biztosítottak maguknak a rádió­
társaságoknál is a közvélemény irányítá­
sára. És pedig nemcsak Amerikában, ha­
nem a világ minden részében.

*
Newcasle kikötőjében emelkedik a Du- 

Pont. család palotája: valóságos középkori 
vár, tornyokkal, bástyákkal és boltíves 
termekkel. Amerika leghatalmasabb embe­
re itt éli magánéletét és itt agyalja ki üz­
leti terveit. Az afrikai olasz hadjárat fel­
élénkítette gyárait. A négusnak szállítan­
dó fegyverek között nagy szerepe van a 
Du-Pont gyárnak, amely ismét felfokozta 
munkásainak számát és tekintélyes divi- 
dendákra számíthat.
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Á háborús pánik utórezgései 
Palesztina gazdasági életében

Tel-Aviv, október közepén
Ké. centrális kérdés forog ma az embereit 

száján Palesztinában: a nemzetközi diplomá­
ciai helyzet a háborús veszedelemmel es ez­
zel öszsefüggően a gazdásági helyzet Palesz­
tinában.

Körülbelül hat héttel ezelőtt vette kezde ét 
a háborús pánik Palesztinában az arab sajtó 
izgatásai folytán, ami később a zsidókat is 
magával ragad, a és ez a fejlődés gyors 
ütemben ment előre. Nehéz volna a dolgokat 
külön-külön követni, mer; hiszen beláthatat­
lan in sok kis köböl tevődik össze a Palesz­
tina! gazdaság mozaikképe és különösen ma, 
amikor a helyzet amugysem stabil, hanem 
ingadozásokkal .éli.

A néhány héttel ezelőtt beállott pánik 
alapjában véve mesterséges és oktalan pro­
duktum vo.t. Ezt ma mindenki belátja és úgy 
a telavivi városi tanács reprezentánsa, mint 
a Jewish Agency vezetői és a bankok igaz­

gatói adatszerűén mutálták rá erre az 
1936-os telavivi mintavásár reprezentatív elő­
készítő ülésén. De hogy a pánik szubjektive 

I adva voi;, nevezetesen az emberek fejében 
és nem a gazdaság okjektiv alapjaiban gyö­
kerezett, nem változtat annak reális; kihalá­
sain. És ezek a kihatások ma érezhetők és 
láthatók a palesztinai éle: széles köreiben. 
A töke tartózkodása uj beruházásoktól to- 

; vább tart és a zsidó gazdaság az országban, 
melynek ereje és lendülete éppen dinamiká­
jában, terjeszkedésében, a .ökebeözönlásben 
és bevándorlásban gyökerezett, a lenditö- 
kerekek lassú forgását mutatja.

Lassú ás mutatkozik az épi-főpiacon és 
ennek következtében a kézműiparban is. A 
fogyasztásban is bizonyos; zavarok mutatkoz­
nak. Ezekhez a zavarokhoz, amelyeket köz­
vetlenül a pánik idézett elő, hozzájárul még 
az a körülmény, hogy a fiatal palesztinai 
ipar döntő küzdelmében minimális vámvéde­
lemmel rendelkezik az egyre - tarthatatla­
nabbá. való külföldi konkurrenciávai szemben. 
Ez a küzdelem éppen most vált kritikussá, 
amikor a háborús pánik beállott. És azok­
nak az üzemeknek a helyzete, amelyek üzle­
teik sima lebonyolítására vannak ráutalva, 
egyre súlyosabb lesz mindaddig, amíg" a kor­
mány nem változtat a jelenlegi vámviszo­
nyokon. *

A mintavásár előkészítő ülésén úgy Clarké, 
a Brokiay Bank, mint Hoofien, az Anglo- 
Palestine Bank igazgatója rámutattak arra, 
hogy a bankok minden lehetőt elkövettek, 
hogy fenntartsák a gazdaság egyensúlyát. 
Az angol gazdasági tényezőkkel való kap­
csolatuk réven kellő hátvéddel rendelkeznek. 
A nagy bankintézetek helyzete abszolút szi-

egészséges alapjaiban és megállás nélkül 
haladunk tovább a magunk utján.

A mintavásár nagy perspektívákkal ren­
delkezik. Az országra nézve fokozottabb ke­
reskedelmi forgalmat és fogyasztást, renge­
teg látogatót és különböző munkálatokat 
irányoz elő. Uj impulzus hatol be ezzel a 
lassan ocsúdó gazdasági testbe és uj felada­
tok várnak az ország gazdasági képessé­
geire és szervező erőire. Az a körülmény, 
hogy az összes veze ő gazdasági körök a 
mintavásár mögé állottak, nem fogja el­
téveszteni hatását a bel- és küföldi kereske­
delmi tényezőkre.

Természetes azonban, hogy ha nem Pa­
lesztina, hanem a világhelyzet szempontjából 
nézzük a mintavásár kilátásait, úgy nem té­
veszthetjük szem elöl azokat a felhőket, 
amelyek a közei hónapokra vetik árnyéku­
kat. Palesztina a maga részéről mindenesetre 
bebizonyította, hogy az oiasz-abesszin konf­
liktus mint olyan nem érintette külkereske­
delmét és áltaíános gazdasági helyzetéi. Ami

Lakion Budapest 
szivében i
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j a sziveket aggasztja, az nem egyéb. nih­
il nemzetközi háborús koní iktustól va: 3 y 

lem. És éppen a mintavásár az. mely j, 
európ ai országokra van beálli va és mi- 

ilyen elsősorban a világhelyzet al: '.vitását- 
függ. Remélhető azonban, hogy a helyzet rö­
videsen tisztázódni fog és mihelyst r y, 
tázódás bekövetkezik a nemzetközi ;n 0, 
újra helyreáll a teljes nyugalom é oízíoí 
ság az ország gazdasági életében.
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a zseniális hegedűművész lép fel virtuóz darabokkal. Zongoránál Boskovics San .

Carol király ttdv 
Liszt
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Psriicsri tábornok feleségének, dr.
köz

0$ Dsvlia leányának szenzáció* Scítd 
ses
vebb részleteket nem közöl és az állításBucuresti, október 23. Liszt Ferenc ha­

lálának ötvenéves évfordulójára esik ;egy külön adatokkal nem támasztja alá. Ke?
rendkívül érdekes könyv megjelenése Bu-_ izétette ugyan Davila dr. képét is, amé
curestiben, amelynek egyik fejezete feltü "A. azonban inkább Wagner Richardra haso: 
néstkeltő adatokat közöl arról, hogy dr. \ lit és semminemű hasonlóságot sem mi

I Carol Davila, a román orvosképzés meg- f tat Liszi Ferenccel. Bár egyes zeneiért
I teremtője I. Carol király néhai udvari or- ■’ nészek tudtak arról a verzióról, hogy C:

! rol Davfla állítólag Liszt Ferenc gyerai 
! ke lenni, ez az állítás most került Cost 
j írásban is nyilvánosságra. Valószínű hód

vosa

lárd és bebizonyosodott, hogy a kisbankok is j 
megfelelő segítséget tudnak nyújtani erőik- | 
kel. Ezek a kisintézetek is kiáltották a pró- ' 
bát, amelyet a pánik idézett elő számukra, 
de nem könnyű maró1: holnapra jóvátenni 
azokat a károkat, amelyeket a pánik által 
felizgatott közönség maga idézett elő.

Mihelyst helyreáll a teljes nyugalom a kö­
zönség körében, és visszatérnek az emberek 
a normals gazdasági magatartáshoz, nyom­
ban feloldódik minden feszültség az ipari 
életben és eloszlattak mindazon piliana nyi 
nehézségek és komplikációk, amelyek még a 
pánikból maradtak hátra. És mihe’yst helyre 
áll ez a normális állapot, visszatér azoknak 
a bizalma is, akik Palesztinában újabb vál­
lalatokat akarnak létesíteni és nemcsak a 
holtponton jutunk keresztül, hanem a ter­
jeszkedésnek újabb lendület e indul meg".

De mig a hitel, a bizalom helyreállítására j 
vár, a bizalom megújult hiteltől várja a j 
maga megújulását és helyreállítását és eb­
ben a. pillanatban olyan bűvkörrel állunk 
szemben, amelyből nehéz a kint. Nem kétsé­
ges, hogy egy ilyen bizalmi válság jelentő­
séggel bir és csak megnyugtatásul szolgál­
hat az a körülmény, hogy az ország gazda­
sági életének vezetötényezői és kimagasló 
erői egységes akcióba fogtak össze a teljes 
bizalom helyreállítása és annak fokozatos 
emelése szolgálatában.

Lélektanilag helyes1 és indokolt, hogy a 
mintavásár vezetősége már most, féleszten- 
dővel a mintavásár megnyitása előtt lát 
hozzá az előkészületekhez és kijelenti: mi 
tovább dolgozunk és szolgáljuk ügyünket

Liszt Ferenc fia lett volna. A 
\ könyvet Perticari tábornok felesége irta, 
I aki Carol Davila leánya. Perticari tábor- 
I nokné azt írja, hogy édesapja első gyer- 
1 meke volt Liszt Ferencnek és d'AgouIt 
I grófnőnek. Erre vonatkozóan azonban bő-

i Perticari tábornokné közlése még sok 
; tára ad alkalmat a zeneternészészek t 
I zött.

!Ijt TECHNIKÁVÁ! 0 rssbafesiés, vegyüszéliás
^Zilsií-fséi laesra dfásább, csal* fsfels mlzdá bárlu:!

f <m* ,díaÁ Vali kán éles itylli 
a canterbury! érsek b
„A katolikus egyház feje méltóságán őtuísnsk tartja, hogy az ilyen

kijelentésekre válaszoljon"

i r 1léről

szünk és bízunk a palesztinai gazdasá
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Ne felejtse el kérni

Mtwms

kmcséről, az 
van szó.

egészségéről 
2

London, október 23. Lang canterbury! 
érsek lelkes beszédet mondott a népszö­
vetségi gondolat érdekében. ‘ Beszédében 
annak a kívánságának adott kifejezést, 
hogy a római egyház feje is lépjen közbe 
a viszály megakadályozására. Mindnyájan 
elismerjük — jelentette ki az angol egy­
ház főpapja — hogy a pápa nehéz hely­
zetben van és talán könnyebb lesz neki 
akkor felemelni a szavát, amikor ő is al­
kalmasnak találja erre a pillanatot.

A Canterbury! érsek a Canterbury! egy­
házak értekezletén kijelentette, hogy kér­
te a pápát is, hogy a többi keresztény egy­
ház vezetőivel együtt irányítsa az egyhá­
zak életét a világbéke érdekében. Úgy
értesülök folytatta az érsek __ hogy
őszentsége jelenleg nem akar többet mon­
dani, mint amit mar nyilvánosan meg­
ígért. El kell ismerni a helyzet különleges 
nehézségeit. Meg lehet, hogyha elérkezett­
nek látja az időt, többet fog mondani. De 
reméli, hogy Anglia és a protestáns egy- 

S házak rövidesen keresztény szívvel és Ié- 
j lekkel erősitik meg Isten királyságának 
I fensőbbségét, amely a világ nemzeteinek 
I zavaros hangjai fölött szárnyal.

Vatikánvárosból jelentik: Szentszéki kö

j rökben nagy feltűnést keltett a canter- 
i buryi érseknek az a kijelentése, amely sze 
- rint a „Szentatya nem akar többet rnon 
I dani, mint amit már nyilvánosan meg 
ígért“. Szentszéki körökben megállapítja! 
hogy a Canterbury! anglikán érsek azt 
látszatot akarja kelteni, mintha érintks 
zést tartana fenn a katolikus egyház f< 
jével, már pedig ez az eshetőség nem á 
fenn. Hangsúlyozzák ezenkívül, hogy X 
Pius pápa nem foglalkozható azokkal 
megállapításokkal, amelyek az angliká 
egyház részéről irányában megnyilvánul 
nak, mert a katolikus egyház feje méltó 
ságán alulinak tartja, hogy az ilyen ki 
jelentésekre válaszoljon.

— Október 26-án megszüntetik az ostrom 
állapotot Görögországban. Athénből jel6-1 
tik: Illetékes körök szerint az ostromállap0 
tot október 26-án felfüggesztik. A saj0 
szabadságot helyreállítják bizonyos megsz° 
látásokkal. A kormány még számos intézke­
dést fog hozni 3 rendszer konszolidálása 
dekében. Többek között büntetni fogják 1 
felségsértési vétségeket. Tegnap leta.itoz.ta. 
tak több kommunistát, akiket veszélyesük 
tartanak a közrendre.
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A 44 százalékos prémiumból 100 százalékos 
jelár is lehet

Dsiln Stoicescu érdekes tanú 
vallomása a devlzapanama tár
gyalásán

A Banca Nationals igazgatójának 
nyilatkozata a lej sorsáról

pesszimisztiicus

Bucuresíi. október 23. (Az Uj Kelet tud.) 
, 25 milliós devizapanama tegnapi tárgyalá- 

tanúként Costin Stoxcescut, a Nemzeti 
Bank adminisztrátor deleguejét hallgatták ki, 
akinek vallomása az egész tárgyalást betöl- 
•r/tt'. A i.áiga>iás iránti érdeklődés egyelőre 
változatlanul megmutatkozik; a terem nap- 
rói-nap: a zsúfolásig megtelik, de a vádlottak 
kihallgatása után a tárgyalás menete iránti 
érdeklődés ellanyhul. A kiváncsiak nagy szá­
ma inkább azért tódul a tárgyalási terembe, 
r.ert szenzációs fordulatokat és izgalmas 
meglep? tősöket vár.; Costin Stoicescu, a Ban­
es

adhatom ki őket és telefonon közöltem a tör­
ténteket Dumitrescu akkori kormányzóval, 
aki Taiärescu miniszterelnöknél volt audien­
cián. A vizsgálóbíró azzal fenyegetett, hogy 
elveszi őket, mire elküldtem a kormányzó ka­
binetfőnökét a' kormányzóhoz, közölve, hogy 
a banknál vizsgálat folyik és olyan atkákat 
kérnek tőlem, amelyeket én az ö felhatalma­
zása nélkül nem adhatok ki. Miközben a kor­
mányzót vártuk, a vizsgálóbíró a belgák

7. »1m is
Sándor ül.

noilescu felügyelő, a devizaosztály vezetője 
adott át neki. Hogy honnan szedte elő őket 
Manoiiescu, nem tudom, mert és nem tudtam 
ezeknek az aktáknak létezéséről.

Stoicescu pesszimista kijelentései 
a lej sorsáról

A törvényszék és a védelem sorozatos kér­
déseket tesznek fel a tanúhoz a „belföldi lej, 
külföldi lej és szabad lej“ fogalmaira vonat­
kozólag. Stoicescu igen pesszimisztikusnak Ítél­
te meg a lej helyzetét, rámutatva arra, hogy 
a mai 44 százalékos prémium nemsokára száz 
százalékos lesz.

A törvénytelen formula
Ügyész; A belgákhoz intézett levél, amely 

„belföldi lejnek transzferre való tekintettel és 
az érvényben levő rendelkezéseknek megfe­
lelően“ való elfogadásáról szólt, törvényesnek 
tekinthetö-e ? j

Stoicescu: Látnom kellene a törvényt.
Ügyész (keresgél a zakták között): Nincs 

nálam. Fennhagytam az irodámban.
Vasilescu; Van nálam egy,
És Vasilescu, aki nagy érdeklődéssel figyel­

je a deviza-kérdés technikájáról szóló vitát,
ügyének aktáit vizsgálta át, amelyeket Ma- 1 kiveszi zsebéből a deviza-törvényt és előkelő

gesztussal átnyújtja a főügyésznek. Az ügy­
védek derűs mosollyal fogadják az ügyet, 
mig a közönség köréből ironikus megjegyzé­
sek hangzanak él j i'

Stoicescu átfutja a törvényt és a 15. sza­
kaszt felolvasva, kimutatja, hogy miután 
Románia és Belgium között nem lehetett át­
utalni semmilyen pénzt és a Banca Nationala 
nem is fogadhatott el lej-betétet, „.esetleges 
transzferre való tekintettel“.

ügyész; Egy szóval a formula nem volt 
törvényes?

Stoicescu: A konklúziót önök maguk is le­
vonhatják.

Oh. Dumitrescu ügyvéd, Grigore Dumitrescu 
voit bankkormányzó képviselője:

— A Banca Nationala nem fogadhat el lej- 
betéti kéréseket transzferrel kapcsolatosan, 
azzal a fentartással, hegy a tényleges és tör­
vényes lehetőségekhez mérten teljesítik?

Stoicescu: Ilyen elintézési rendszert én enm 
ismerek.

Stoicescu végül elmondja, hogy a deviza­
osztály élén 1935. junius elsejéig Ion Lepa- 
öata igazgató állott, mig ettől az időponttól 
kezdve a kormányzó maga vette kezébe a de­
vizaügyek intézését.

Nationala adminisztrátor deleguéie vai- 
1 ifinása során több olyan kijelentést tett, ame- 

;vek értékes támpontot képeznek a vád szá­
jára Stoicescu általában megvilágította a 
bi.őság v öt a devizakereskedelem komplikált I 
problémáját. Egy adó t pillanatban szóba ke- { 

lej helyzete is, és Costin Stoicescu, j 
akinek módjában áll a román valuta pozíció- i 
jtá is t t-:, nem a legrózsásabb színben tűn- I 

lej jelenét ős jövőjét. !

Hogyan mtcrveniálá Toni Iliescu?
ri.i.i mindenekelőtt is elmondotta, hogy | 

" - , Tóni Iliescunak a banknál tett első
_ ta Éppen dolga vol: Dumitrescu 

ke;irányzónál, mikor belépett ennek dolgozó-
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s az a<ütas 
tja alá. Köz 
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■a Törd Diesen és elmondotta, hogy a 
'..•izionság kedvéért a Banca Natio- 

: retne bizonyos összegeket letét- | 
: d. Az válaszoltam, hogy egy elő- ! 
rozatunk értelmében nem fogadunk el j 

- .... mert el akarjuk kerülni azt, hogy j
kiverj < a pénzt a forgalomból. Helyesebb j 
Psz " ón, ha egy magánbanknál nyit folyó- j 
.-zárni.Utólag megtudtam, hogy nem lej- !

van szó, hanem már egy magánbank- j 
nál k*élben levő összegnek a Banca Natio­
nal ahor való táhelyezéséröl. Ehz-el én visz­

ket sen miil ma is vonultam; jelenlétemben transzfer-ügy-

Ma különleges premier!

3EÄNSTTE MACDONALD
csodáshangu énekesnő legújabb ragyogó operettje:

Ä PÄ3KOS HERCEGNŐ
A férfi főszerepben:

NELSON EDDY
szintén a newyorki Metropoli’.an Opera tagja.
Műsoron kívül a legújabb hangos FOX híradó.
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Mmmmt ház égeáf le egy slisiissiBegyei IkSzségheis, 
sFses-i 15 hiíesiiéierr©! kelleti a vizei höziei az eliásliez

Timisoara, október 23.
i vihar következtében

A tegnapelőtti 
mint már megir-

res zene törtei röl nem 
, hogy Ca 

renc gy nne 
iérült e’őszül 
liószinü, hogi
még sok v 

fcszészek kö-

\bűw\

rt
rí Ifi

ilyen

esett szó.
Hogy került corpus delicti a kor­
mányzóhoz ?

j Stan lenesen ügyvéd keres fel a 
-t külföldi társaságában, akik kő­

ink — számos helyen tűz ütött ki. A leg­
nagyobb katasztrófa a Sebes-hegyen, a 
Muntele Micon, valamint a Splaiul Garu- 

I nan (Severin megye) volt. Caransebestől 
j 18 kilométernyire nehány ezer holdnyi er- 
i dőség égett le. A széltől támogatott lán- 
í gok gyorsan átterjedtek a Borlova, Zár-

I zelében levő erdőkre is, majdnem Caran-
•: 1)6 S.aerke volt. Ez megkérdezte, | nesti, Turnul Ruení, Amié ni községek kö­

zeg y le fogják-e tartóztatni, ha feljelentést 
Hsz r.y.-M urak ellen, akik megígérték 
.i'iz :...;. .:isiiket egy transzfer-ügylethez és

I

i kalizálását. A kár több 10 millió lej. Teg- 
I nap estig még nem sikerült eredményt el- 
! érni.

A Buziás, Sinorsig és Cheveresul Maré 
I között szintén erdőtűz keletkezett, amely 
• több, mint 300 holdnyi fát hamvasztott 
i el.

A Sibiu melletti Főpiaca községben tűz 
ütött ki, amely az erős szélben a falu fő- 
uccáján elharapózott. 30 ház gyulladt ki. 
A kihívott környékbeli tűzoltók tehetet-

■kik i ecsapták. Azt válaszoltam, hogy nem

foglalkozom

tt a canter 
i, amely sze- 
többet mon' 
;osan meg

|iha érintke 
egyház f& 

>ség nem ál 
hogy
azokkal

az anglikán
legnyilvánul

feje méltó 
laz ilyen ki

Az, amit tettek, a törvény szern 
poníj.ii.ől mindenesetre elítélendő, nem hl- \ 
szem ózonban, hogy kitennék magukat a le- I 
tartóz atás veszétyének. Azok, akik becsap- 1 
"ák, mindenesetre el fogják venni bünteté- * 

: Később megtudtam, hogy a vizsgálat j
j megindult. Rövidesen megjelent } 

nKan: Tufinescu vizsgálóbíró, egy fénykép- i 
n í-K • - rjutatott a Banca Nationalanak egy

Megvizsgáltam és megállapítottam. ; 
t-ogy - g ás kimutat ara neki, hogy milyen \ 
vaskos e xuiisiiasokat tartalmaz. A levelet j

sebesul-Nouig. A tűz igen messzire ellát- ; lenek voltak, mert a vizet 15 kilométerről 
: szott. Katonaosztagokat, erdészeket és az j kellett hozni az oltáshoz. A kár meghalad- 

erdészeti hivatal tisztviselőit küldték a ja a kétmilliót.
: helyszínére, hogy kíséreljék meg a tűz lo-

gázolt a vonat Aradon 
egy nyugalmazott vasúti mérnököt

Kelemen Salamon timissarai mérnök borzalmas tragédiája

mm
között lorga professzor irta alá. Meg- I Arad, október 23. Borzalmas szerencsét-

Si aerke

neas''".*

Mán Cre-tinescu a Banca Nationala- | lenség történt ma délelőtt Aradon. A ver- 
• elét, amelyben aprobálják De ' fagyasztó tragédia úgyszólván pillanatok

! alatt játszódott le, úgy hogy körülményeit 
! csak a szemtanuk vallomásaiból lehetett 

utólag rekonstruálni.
Az Arad—Timisoara közötti személy­

ei': vénye alapján a belgák követe­
li Sí millió lejnek a Banca Romá- 
való összpontosítását. A vizsgáló- 

U::; i.-.egkérdezte, hogy mit jelent az a levéi- 
9e- foglalt formula, hogy „zárolt lejek össz- 

egállapitjáí Pontosítása, a transzferre való tekintettel“, 
é^sek azt "íagarn K tudni akartam, miről van szó és

koliik, áll a 45. számú vasúti őrház. Kö­
rülbelül itt járhatott a vonat, amikor egy 
heves szélroham elseperte a kocsi perron- 
ján álló ur fejéről a kalapot. Ezután az 
események villámgyorsan következtek be:

Az idegen a kalap után kapott, úgy lát­
szik elvesztette egyensúlyát és a két kezét

vonat lassú püffögéssel gördült ki délelőtt i kitárva, arccal előre lebukott a kocsi ke-

az ostrou1
[énből jelen
lost romállap0

A saj ó 
:yos meg3Z° 
; mos intézi- 
solidálása °r 
dni fogják ■
, letartóztat
veszélyesne51

teinentem a. kormányzóhoz, aki átadta nekem 
a vizsgálóbíró dossziéjában levő akták ere­
detijét. <

’-'.nők: Mit kerestek ezek az eredeti ak- 
ek fi. kormányzó dolgozószobájában?

Soiceseu: Nem tudom, de valószínű, hogy
é’ceklodött az ügy iránt.1

Vizsgálat a Banca Nationalanáí

Egy hét múlva ismét felkeresett Treti- 
I vizsgálóbíró, még pedig Manea ügyész

társaságában. Ezúttal a SKF és Erichson cé- 
:?ek ügye iránt érdeklődött. Csodálkoztam. 
ri°gy a Banca Nationala elfogadott lej-beté- 
/ I _ kólóit valuta-technikai okokból el volt 
határozva, hogy belföldi lejt nem fogadunk 

'• ku’ifö'di kifizetések osztályánál az ügy 
®y°r:.ara jutottam és a dossziéban megtalál­
ja' a kérést,, amelynek alapján a lejbetétet 
fogadták, majd azt is, amelynek alapján a 
' -í; - .."*ar.szíer ügyben való lejbetétre“ vál-

i tizenegy óra körül az aradi állomásról. Az 
j egyik másodosztályú kocsi perronján ido- 
! sebb, őszhaju ur álldogált. A vonat gyor:

rekei közé. A következő pillanatban velőt- 
rázó halálkiáltás hallatszott, azután min­
den elcsendesült. A kocsiperronon többen

sitani kezdett, amint az aradi külvárosiok í tartózkodtak a szerencsétlenség pillanatá-
között járt. A viadukton túl, ott, ahol a 
Mos Ajun ucca a- vasúti pályatesthez tor-

iaslersiöweí
SliMWSi

ban, akik azonnal intézkedtek, hogy a vo­
natot megállítsák. Az utasok körében nagy

Legolcsóbb bevásárlási forrás

ÜSfffSliülSi flPIfil 1» I» m

i°zia‘ták ál. a vizsgáló:-,Író kérte tőlem eze • 
n‘l 8z dákai Azt válaszoltam, hogy nem

Telefon 14-o2.Eeraele Ferdinand

ijedelem támadt, sokan leugráltak a vo­
natról, rövidesen a vasúti személyzet is 
odasietett, orvos is előkerült, a sínek kö­
zött azonban már csak egy borzalmasan 
megcsonkított, véritől borított holttestet 
találtak. A holttest kabátzsebében igazol­
ványt találtak, amelyen ez a név állott: 
Keiemen Salamon nyugalmazott CFR mér­
nök. A vizsgálat a szerencsétlenség körül­
ményeiről és az áldozat személyéről még 
a következő részleteket állapította meg:

Keiemen mérnök, nyugalmazott vasúti 
ellenőr, a napokban Timisoararól Aradra 
jött, valamilyen nyugdíjügyének elintézé­
se végett. Dolga végeztével a mérnök úgy 
határozott, hogy a ma délelőtt 10 óra 55 
perckor induló személyvonattal utazik 
vissza Timisoarara. A vonatra fel is szál­
lott, alig néhány perccel az indulás után 
aoznban megtörtént a végzetes szerencsét­
lenség. A vonat lassan gördült ki az aradi 
állomásról és a mérnök az egyik kocsi 
perronján cigarettázott. Éppen a 45. szá­
mú őrháznál történt, ott, ahol a Mos Ajun 
ucca torkolata van, hogy a heves szél le­
kapta a mérnök fejéről a kalapot, Kele­
men egy ösztönös mozdulattal a keiap 
után kapott, a heves mozdulat következ­
tében azonban elveszítette egyensúlyát és 
arccal előre a két kocsi közé esett. A sze­
rencsétlen ember, akit előbb a kocsi üt­
közője a földre sújtott, a vonat kerekei 
közé került, még pedig olyan szerencsét­
lenül, hogy valósággal darabokra szag­
gatták. A vonat tőből levágta Kelemen 
ballábát, mindkét kezét, úgy hogy még 
mielőtt a segítségül odahívott vasúti sze­
mélyzet a helyszínére érkezett volna, a 
vasúti ellenőr kiszenvedett.

A borzalmas szerencsétlenség a vonat 
utasai között valóságos pánikot keltett. A 
vonat hosszabb késedelmet szenvedett, 
amíg a rettenetesen megcsonkított holt­
testet elszállították és a szerencsétlenség­
ről felvették a jegyzőkönyvet. A tragikus 
szerencsétlenség áldozatát a felsőtemető 
halottasházába szállították és táviratilag 
értesítették a mérnök Timisoaran lakó 
hozzátartozóit a megrázó esetről. Kelemen 
61 éves volt, egész élete során az állam­
vasutak szolgálatában állott és sorsának 
tragikuma, hogy halálát is a vasút idézte 
elő.

— Millió as öcska szekrény alján. London­
ból jelenük: A napokban Eric -Salt, londoni 

, munkanélküli asztalos kisgyermeke felnyi­
totta az egyik ócska szekrény alsó deszká­
ját. A gyermek egy lepecsételt borítékot ta­
lált, amit átadott apjának. Az apa felbontot­
ta a borítékot és legnagyobb meglepetésére 
tíz. darab 100 a-golfontost, négy 50-est és tíz 
10 fontost emelt ki belőle. Az 1300 font mel­
lett egy cédula feküdt, amelyen a bankjegyek 
számai voltak feljegyezve. Eric Salt a szek­
rényt nehány hónappal azelőtt vásárolta egy 
ószeresnél 35 shillingéit és azon gondolokzolt, 
hogy eladja. A lelkiismeretes munkás az ese­
tet bejelentette a hatóságoknak, akik megin­
dították a nyomozást a szekrény tulajdonosa 
után. Nemsokára jelenkezeít is egy özvegy­
asszon y, m nt a szekrény egykori tulajdonosa. 
aki nem tudott a kincsről, minthogy ő maga 

I is örökölte a bútordarabot. A rendőrség kö- 
I telezte a boldog tulajdonosnöt, hogy az egy- 
\ millió lejnek megfelelő font százaléké: adja 
i át a becsületes megtalálónak. j
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SPURT
A vizsgálat tartamára fel­

függesztették a Labdarugó- 
szövetség tanácsai

BUCURESTI, október 23. Az UFSR, tt ro­
mán sportszövetségek uniója tegnap este tar­
tott rendkívüli gyűlésén kimondotta a fu(t- 
bailszövetség tanácsúnak (Bíróul Federal) 
felfüggesztését és helyébe interimáris bizott­
ságot nevezett ki nagyrészt az UFSR tagjai 
közül George Flagino elnök lemondását egy ­
hangúlag elutasították. Az ülés befejezése 
után a sajtónak közleményt adtak a fentiek 
éi'íeteaében. Az interimár bizottság tagjai: 
V. V. Tilea, C ol. T. A. Davila, dr Manuila, N. 
Savulescu, M. Savu, Neagu Boerescu, Paul 
Nedelcovki és Gr. Urlateanu. Az intézkedést
__ mondja a közlemény — azért hozták,
hogy az igazságszolgáltatás menetét ne be­
folyásolják, habár a Bíróul Federal ellen 
semmi súlyosabb kifogás a sportszövetségi 
vizsgálat során nem merült fel.

A felfüggesztés természetesen nem érinti 
Luciádét, a Labdarugószövetség főtitkárát, 
aki szerződéses, fizetett funkcionáriusa a 
l.,a bdo rugószövetségnek.

€é EELET CSÜTÖRTÖK, 1935. OKTÓBER 24.

Kétszázötvenszer iejes sikkasitás 
ás csalás a bucuresti iabdsmgó- 

keríiletnél

Burn resti, október 23. A Déli Liga vezető­
sége kedden es e Lucescu elnök vezetése mel­
lett ülést tartott, amelyen á Bucuresti lab­
darugó alkerületnél felfedezett sikkasztással 
foglalkozott. Az ülésen y vizsgálóbizottság 
bejelentette, hogy a bucuresti alkerületnél öt 
év alatt negyedmillió lejt sikkasztod ak. A 
sikkasztást az alkerület pénztárosa., Ai. Mav- 
rescu követte el, aki azonban időközben meg­
halt. Minthogy ilyenformán a tett elkövetője 
nem vonható felelősségre, a Liga vezetősége 
•a közvetlen ellenőrzéssel megbízottakat teszi 
felelőssé és kötelezi őket a részbeni kár meg­
térítésére a következő részletezés szerint:

Paraschiv és Goldstein el’enőrök 500 lej, 
Parachiv és Jorgu Niculescu 10.600 lej, Du- 
mitrescu őrnagy, Jorgu Niculescu és Paras- 
ch;v 24.195 lej, Dumiirescu őrnagy, Bandi 
Pá; és Taubmann 37.272 lej, Niculescu-Ager 
és Paraschiv 1443 lej, valamint a következő 
sportegyesületek: Juventus 8575 lej, Venus 
29.930 lej, ASCAM 5580 lej, Adesgo sport- 
egyesület 525 lej. Eugen Teodorescu 500, 
Mincea Jón 1300. Al. Gutescu 500 lej.

A Liga vezetősége a fenti összegű kár­
térítések kötelezettségén kívül a következő 
büntetéseket alkalmazta: Dumitrescu őr­
nagyot, Paraschiv Dumiírut és Nicolae Jor- 
gut két évre minden nevezendő sportaktivi­
tástól eltiltja, mig Bandi Pált és Taubmannt 
egy évi felfüggesztéssel büntette.

Sportkörökben nagy feltűnést kelt, hogy a 
felelőssé tett és felfüggesztett személyek kö­
zött helyet foglal Dumitrescu őrnagy, volt 
válogató kapitány is.

kezö mérkőzésekre kerül sor: 1. csoport: 
Brasovban ACFR—Prahova. Bucurestiben 
Makkabi—Sportul Studentesc, Constantán 
Elpis—Tricolor. 2. csoport: Timisoaran TMTE 
—Jiul, Lugojon Vulturii—Craiu lován. 3. cso­
port: Brasovban IAR—NSE, Sibiuban HTV 
—Mures.

Vasárnap pihen a Haggibbor első csapata. 
A zsúfolt vasárnapi labdarugó program miatt 
a Haggibbor első csapata pihen. Az ifjúsági

mm

csapat azonban, szerephez jut és bajnoki mér­
kőzést játszik a CFR ifjúságival. A vasár­
napi részletes programot egyik közeli szá­
munkban közöljük.

Fogl II, a. budapesti Újpest vök sokszoros 
válogatott hátvédje Clujon telepedett le, ahol 
a Romania edzői tisztjét tölti be. Fogl II, 
■aki' havi 10.000 lej fizetést kap ezen meg­
bízatásáért, már át is vette a Romania népes 
futballista gárdájának technikai vezetését.

KiZEÄlIÄSAE
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Újabb kereskedelmi tárgyalások 
kezdődnek a külfölddel

Bucuresti, (Napoca). Az alábbiakban is­
mertetjük a pillanatnyi helyzetet a külfölddel 
folyó kereskedelmi tárgyalások tekintetében: 
Az Ausztriával kötött kliringegyezmény ok­
tóber 26-án jár le. A kormány diplomáciai 
utón felhívást intézett Ausztriához, amely­
ben uj kereskedelmi egyezmény kötésére irá­
nyuló tárgyalások megkezdését sürgeti. A 
tárgyalásokat előreláthat ólag Bucurestiben 
kezdik meg, amenyiben azok nem fejeződné­
nek be a lejárat napjáig a jelenleg érvényben 
levő egyezmény érvényét meg fogják hosszab­
bítani. \

Még későbbi időpontban fogják kezdetü­
ket venni a Magyarországgal kötendő uj ke­
reskedelmi megegyezés tárgyalásai, addig a 
meghosszabbított s jelenleg is érvényben le­

vő egyezmény lesz az irányadó)
Belgiummal és Dániával a napokban si­

került megállapodást kötni. Jelenleg tár­
gyalások folynak Spanyolországgal, Egyip­
tommal és Görögországgal. Előkészítés alatt 
vannak a Hollandiával, Svéd- és Olaszország­
gal lefolytatandó tárgyalások. A Lengyelor- 
szággal kötött egyezmény lejárata december 

’31-ike. ’ j
! Az Oroszországgal Moszkvában kötött 
egyezmény módosításokon ment keresztül, 

i. módosításokat tartalmazó jegyzőkönyvek 
a kereskedelmi minisztériumban, illetve a. 
Banca Nationalahoz kerültek, hogy intézke­
dés történhessék fizetési egyezmény iránt. 
Hivatalos körökben remélik, hogy a napok­
ban ez az egyezmény aláírásra kerül.

! gek miatt állandósult az áremelkedési f0. 
• lyamat. A nyersbőr áraknál kgrl-önkin; l—2 
- Iejes áremelkedés tapasztalható. A belföld 

bőrárak a következők: talp 90—100 lej, kru- 
pon 110—130 lej kgr.-onkint; fekete box kvaci- 
rátja 35—45, sevró kvadrátja 30—35. Bór­
ának a bucuresti vágóbidnál: bukovinai, bá­
náti tehénből 23 lej, bukovinai, bánáti piros 
őr kör bőr 22 lej; bivalybör 14—15 lej; ókirály­
ságbeli szcpóborjubör 26 lej; sertésbőr 11 !<u 
•kgn onkint. Báránybőr párja 120—150 lej. 
juhbőr párja. 160—180 lej. Belföldi készbör- 
árak: talpbör 98—130 lej; krupon 130—155 
lej; króm krupon 155—190; színes box kvad­
rátja 40—48 lej; fekete sevró kvadrátja 30- 
35. Importált bőrárak: fekete francia sevró 
kvadrát 61—80; fekete amerikai sevró 65—80 
színes francia sevró 75—85; színes amerikai 
sevró 65—80; fekete német lakkbőr 58—70 

i Külföldi különlegességek: krokodil 95 125 
I kigyóbcr 700—800 lej.

Csehszlovákia—Olaszország Európa 
Kupa mérkőzés Prágában

Prágából jelentik: A befejezés előtt álló 
Európa Kupa labdarugóküzdelem során va­
sárnap Prágában játsszák le a Csehszlovákia 
-O.aszország válogatott mérkőzést. A mér­
kőzésre a csehek csapatukat már összeállí­
tották és az a. következő: Planicska, Burger 
—Cstyroki, Kostyalek—Boucsek—Srbek, Hó­
nak — Csuiik — Sobo: ka — Nejedly — Pucs. 
Ugyanakkor a B) válogatott Genovában ját­
szik, ahol Olaszország B) válogatottja lesz 
az ellenfele.

A fenti mérkőzésen kívül még egyetlen 
mérkőzés van hátra az Olaszország—Magyar- 
ország, amely november 24-én lesz minden 
valószínűség szerint Milánóban.

Újabb behozatali 
engedélyek

Adesgo harisnyagyár pamutfonalat Svájc­
ból 699,000 lej értékben. — Martin Leitner. 
Oradea pamutfonalat Olaszországból 45,000 
lej értékben. — Gólya áruház, Cluj ugyanazt: 
136,000 lej értékben. — Soc. Gen, Transyl­
vania, Alba-Iulia ugyanazt 240,000 lej érték­
ben. — Coddington & Lamb, Bucuresti ugyan­
azt 2,500,000 lej értékben. — Ageco, Bucu­
resti, ugyanazt Spanyolországból 515,000 lej 
értékben. — Alex. Lilienthal, Cluj gépeket 
Németországból 292,000 lej értékben. — Mi­
ca ugyanazt 850,000 lej értékben. — Phillips 
'ugyanazt 1,400,000 lej értékben. — C. Kiszeia, 
Lugoj, gépeket Németországból 120,000 lej 
értékben; — Prahova, gépeket Magyarország­
ból 3,640,000 lej értékben. — Grundmann, 
Magyarországból ugyanazt 427,000 lej érték­
ben. — Petrosani, az Egyesült Államokból 
gépeket 441,000 lej értékben, — Treuga kom­
penzációs vállalat az Industria Flerului szá­
mára importál 2,880,000 lej értékben. — Ku­
gel kompenzációs vállalat, Kern & Co. szá­
mára 546,000 lej értékben. — Tabacaria Na­
tionale vegyianyagok Olaszországból 2,146000 

, értékben. — Gea-Kirayer, Timisoara che- 
micalék Ausztriából 180,000 lej értékben. — 
Fabrica Unita de Lacuri vegyicikkek Német­
országból 1,487,000 lej értékben. — Adolf 
Sonnenfeld vegyicikkek Olaszországból 800000 
lej értékben. — Fischer R. T. Cluj, Német­
országból 72,500 lej értékben. — Martin Leit­
ner & Fii pamutfonalat Ausztriából 280,000 
lej értékben.; — Uzinele Text. Rom., Timi­
soara pamutfonalak Ausztriából 2,371,000 lej 
értékben. — Tesä$ Rom. S. A. Pitesti, pamut­
fonalra Ausztriából 4,900,000 lej értékben. __
íSoc. Text. Belgo-Romana Cluj, pamutfona­
lat importál Auszriából 1,300,000 lej érték­
ben. — Buhusi pamutot Csehszlovákiából

1,973,500 lej értékben. — Filatura Rom. Bu­
curesti, Egyiptomból importál pamutot 3 
millió 902 ezer lej értékben. — Tesát. Rom. 
Pitesti, Olaszországból 1,400,000 lej értékben. 
— Sighisoarai textilgyár szintén Németor­
szágból 1,150,000 lej értékben. Goldstein & 
Ornstein ugyanazt 1,830,000 lej értékben. — 
Hercules, Cernáuti, gyapjút Ausztriából 
500,000 lej értékben. — Buhusi, nyersanya­
got Lengyelországból 3,600,000 lej értékben.

Elutasították az LT ni vers itatea óvását. Bu- 
curestiből jelentik: A Bírom Federal tegnap- 
esti ülésén foglalkozott az Universitatea fel­
lebbezés alatt levő óvásával, amelyet az 
Universitatea—-Ripensia mérkőzés alkalmából 
adott be Kovács igazolatlan szereplése cí­
mén. A Bíróul Federal az óvást másodfokon 
is elutasította.

Románia—Lengyelország válogatott labda­
rugómérkőzés lesz november 3-án Bucuresti­
ben. A mérkőzés dátuma végleges.

Az osztrák labdarugóbajnokságban első he­
lyen az Adtaira áll 12 ponttal, de jobb gól- 
aránnyal megelőzve a második helyen álló 
Rapidot és harmadik Viennát, amelyeknek 
szintén 12 pontjuk van. A további sorrend: 
4. Libertás 10, 5. FC Wien 8, 6. WSC 6, 
7. Wacker 6, 8, Austria 5, 9. WAG 4, 10. Fav. 
AC 4. 11. Hakoah 2, 12. FAC 2 ponttal. A 
bajnokságban két fordulót játszottak.

..Kis műsor“ — a B-ligában. Vasárnap 
nem lesz teljes forduló a B-ligában. A követ-

Tájékoztató a Romániai borárakról. Bucu- 
restiből jelentik: A borpiacon ezidöszerint hi­
ányzik a múlt évekből megszokott élénkség. 
A termelők panaszkodnak amiatt, hogy a bu­
curesti borkereskedők rendeléseiket halaszt- 
gatják. A tavalyi termésű boroknak még van 
valami kereslete. A kivitelre szánt borszál- 
litmányoknál elrendelték, hogy a kiviteli cég 
köteles engedélyt kérni analizálás után a 
nemzeti kiviteli intézettől. A jövőben tilos 

(lesz 11 fokon aluli borok kivitele. Drágásán; 
környékén a kisgazdák bortermése az idén 
kielégítő.) 9—10 fokos bor hektóliterenkénti 
ára 300 lej, a nemes szőlők szüretelése most 
van folyamatban. Odobestl körzetében a szü­
ret véget ért. Az átlagos termés 8—9 fokos. 
Az árak még nem alakultak ki teljesen. A 
gyengébb minőségű borok 170—200, a neme­
sebb fajták 350 lej körüli árakon cserélnek 
gazdát. Dealul Maré vidékén is most folyik 
a szüret. Az árak 120—150 lej között inga­
doznak. Bánsági és aradi borárak hét-hét 

/lejt tesznek ki fokonkint.

Jelentés a börpiacról. Bucurestiből jelen­
tik: A bőrpiacon nagyobb az élénkség, mint 
a többi termékek piacán. Ez azonban nem 
jelenti azt, hogy megközelíthetné az elmúlt 
évi hasonló időszakban eszközölt eladások 

, mértékét. A kereslet állandóan növekszik 
box és sevró bőrökben. A behozatali nehézsé-
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ÁRLEJTÉSEK. Október 25-én a cluji kli­
nikák gazdasági hivatalában árlejtés utjai: 
vállalatba adják a tüdőbeteg pavilion kibőví­
tési munkálatait. Előirányzat 2 millió lej. 
November 4-én az albaiuliai helyőrség pa­
rancsnokságánál árlejtést tartanak hús és 
zsirszükségleteik beszerzése céljából.’ — Ok­
tóber 24-én a cluji klinikák gazdasági hiva­
talánál árlejtés utján a következő cikkeket 
szerzik be: 85 ezer kgr. tavaszi rózsabur­
gonya, 21 ezer kgr. fehérkáposzta és 1200 
kgr. vörös káposzta. — Október 24-én a 
RIMMA hunedoarai üzeménél árlejtést tar­
tanak 1000 tonna koksz beszerzése céljából.
— Otkóber 24-én a satmari közkórház gaz­
dasági hivatalában árlejtést tartanak tej. 
kenyér, liszt, fűszer beszerzése céljából. 
November 11-én a szeszmonopol bucuresti 
vezérigazgatóságánál árlejtést tartanak i 
millió darab egyenes literes zöld üveg beszer­
zése érdekében. — November 5-én a cluji 
klinikák gazdasági hivatalában árlejtést tar­
tanak hús, zsír beszerzése céljából. — Októ­
ber 24-én a brasovi városházán árlejtést tar­
tanak a városi motoros jármüvek részére 
szállítandó benzinmennyiség beszerzése céljá­
ból. —- Október 28-án a timisoarai városhá­
zán árlejtést tartanak 600 ezer kgr. szén be­
szerzése céljából. — November 5-én a cluji 
városházán árlejtést tartanak a vágóhíd ki­
bővítési munkálatainak vállalatba adása cél­
jából. Előirányzat 6 millió 260 ezer 142 lej.
— Október 29-én a gheorgheni városházán
árlejtést tartanak 225 köbméter kavics be­
szerzése érdekében.' — Október 25-én árlej­
tést tartanak a Tárnává megyei Rupea köz­
ség erdöhivatalánál 110 darab tölgyfa érté­
kesítése céljából. — November 13-án a sibiu- 
megyei Slimnic község hivatalos helyiségé­
ben árlejtés utján értékesítenek 3 ezer 353 
darab tölgyfa rönköt. — Október 25-én a 
hadügyminisztériumban árlejtést tartanak 
katonai húskonzerv szállítása céljából. — Ok­
tóber 28-án a salontai városházán árlejtés 
utján szereznek be 400 ezer kgr. tűzifát. — 
November 5-én az uioarai bányák igazgató­
ságánál árlejtés utján értékesítik a követ­
kező gépeket: két darab Ganz tipusu centri­
fugál szivattyú, 2 darab Ganz tipusu 200 ló­
erős villanymotor, egy Ganz tipusu generá­
tor (110 volt 125 amperes), két Ganz 120 
voltos, 50 amperes generátor, egy -Schlick 
szivattyú, egy 8 lóerős Ganz lokomobil, to­
vábbá 60 ezer kgr. használt vas és 3000 kgr- 
használt acélsín. — November 16-án a tűm- 
soara—cetatei görögkeleti egyházközség 
vatalos helyiségében árlejtést tartanak temp- 
lomépitési munkálatok vállalatba adása tár­
gyában. Előirányzat 34 millió lej. — Októ­
ber 30-án a severinmegyei jdioarai községhá­
zán árlejtést tartanak 182 hold 269 öl erdő­
terület kitermelése céljából. — November 7- 
én a turdai városházán árlejtést tartanak 
a városi müjéggyár építési munkálatainak 
vállalatba adása tárgyában. — Otkóber 27- 
én Bucurestiben az állami erdők igazgatósá­
gánál árlejtést tartanak a bihormegyei Bella 
község határában levő 65 hektár- erdöterüle 
kitermelése céljából. — Október 27-én a föld­
művelésügyi ministzériumban Bucurestiben 
árlejtés utján értékesítik az odorheiumegyci 
Varghiz község tulajdonát képező 35.51 hek­
tár erdőterület kitermelési munkálatait. — 
Október 30>-án a treiscaunemegyei Covasni'- 
község hivatalos helyiségében árlejtés utján 
30 évi időtartamra bérbeadják a községi tU- 
lamosmüveket. j
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Fantasztikus hivatalos jelentés 
egy 23-as vészbizoítságról és 

800 politikus elleni halálos
ítéletről

Calinescu volt belügyi alminiszter szenzációs leleplezése

Kavarodás a nemzeti parasztpárt november 14-iki
nagygyűlése körül

BucuresU, október 23. (Az Uj Kelet 
uti. Mint a Zorile írja, a kormánynak 
•ka van arra, hogy aggodalommal tekint- 

a november 14-i nemzeti parasztpárti 
r'-:negfelvonulás elé. Tatarescu közel két 
loiap óta töri a fejét azon, hogyan lehet­

ve ezt a demonstrációt megfelelő formá- 
ooíi ellensúlyozni. Constantán tette meg 
i.z első ezirányu kísérletet, amikor is hi- 
-calosan bejelentette, hogy a liberális 

párt ugyancsak november 14-re hívja ösz- 
soe a fővárosban az országos pártkong- 

szust. Ez alkalommal a liberálisok a 
emzeti parasztpártival legalább is azo- 

erejü tömegeket fognak felvonultat­
sz a kísérlet azonban kudarcot vallott, 

rvCán Dinu Bratianu, akinek pártvezéri 
.■őségében össze kellett volna hívnia a 

■. [kongresszust, kategorikusan elzárko- 
' azelől, hogy a miniszterelnök elsietett 

kezdeményezésének helyt adjon. A minisz­
terelnök azonban nem hátrált meg. Egy 
uj burkoltabb lehetőségre gondolt, arra, 
r. ;gy megkönnyíti a nemzeti parasztpárt 
valamelyik politikai elelnfelének, hogy 

vyancsak demonstráljon november 14-én 
fővárosban.

Megengedték a kéking esek 
felvonulását Bucuresti uc- 
cáin

nak. A gyűlés szervezése a tömegek 
szállítása és a felvonulás programja 
készen áll és a pártvezetőség semmilyen 
változtatást nem fog ezen a programon 
eszközölni. Ami Gogának azon nevetsé­
ges akcióját illeti, hogy a kormány se­
gítségével gyűlést rendezzen ugyanazon 
a napon a fővárosban, ez nem egyéb, 
mint egy tagadhatatlan és szégyenteljes 
megalázkodás a kormánnyal szemben. 
Goga ugyanazt a játékot folytatja Ta- 

I tarescuval, mint aminőt Bratianu Ionel- 
lel folytatott avareseánus korában, 
vagyis pártját a liberális párt pótléká­
nak használtatja jel Goga önmagát 
leplezte le, midőn Cernautiban kijelen­
tette, hogy „ha a nemzeti parasztpárt 
rohammal akarja bevenni a hatalmat, 
úgy mi is a mi rohamcsapatainkkal vá­
laszolunk erre. Ha felvonultatják Buka­
restibe a tömegeket, hogy magukhoz ra­
gadják a hatalmat, úgy mi is ott le­
szünk.“

A mindennapi szájápolás ODOL FOGPÉPPEL mega­
kadályozza a kellemetlen szájszag képződését és 
Tógák csúnya megsárgulását.

Az ODOL FOGPEP összetétele enyhe és nem támadja 
meg a fogzoméncot.

*<5^ *et

Tatarescu manővere ezúttal sikerült __
r;a a Zorile. — A Goga-Cuza párt elha­
tározta, hogy a nemzeti parasztpárttal egy 
-apón nagy tömegfelvonulást rendez a fő­
városban. A nemzeti parasztpárt infor­
mációi szerint a belügyminisztérium kü- 
vrbözö koncessziókat is tesz Gogának, 
nogy a keresztény nemzeti párt gyűlése 
tr i'.él impozánsabb legyen. A belügymi­
nisztérium eredetileg betiltotta a színes- 

ra különítmények felvonulását. Az In- 
-' det' belügyminiszter és Goga között meg 
vészé lés eredményeképpen a kormány el- 
- elintett etől a rendelkezéstől, úgy hogy a 
«ranges cuzista különítmények szabadon 
vonulhatnak fel a fővárosban. A Goga- 
1 .'aa párt állítólag ötezer kékinget ren- 
-••v meg egy bucuresti gyárban, hogy ez 
• lelvonul ás teljes mértékben sikerül­

jön.
Miután ez a manőver sikerült, a kor- 
••y további platformokat keresett a 

-irinzetj parasztpárt nagygyűlésének meg- 
■uusitására. Az első ilyen aktus a sigheti 
‘Vovokáiás volt, amelynek Hie Lazar esett 
áldozatául. Ez az incidens szolgált indo- 
3v ásu; azokhoz a megszorító intézkedé- 
^inez, amelyeket a kormány november 
V'-! kével kapcsolatosan foganatosított, 
j'; j hivatkoztak, hogy ezek a megszorí­
tok feltétlenül szükségesek a fővárosban 

- --ező két párt hívei közötti összetü- 
k elkerülésére. A Zorile szerint a nem- 

: a r ászt pártra a legkevésbé sem hatot- 
t - ezek az intézkedések. A párt egyes 
v -uben mindenesetre felmerült a gondo- 

nem-e volna helyes a gyűlés idő- 
j?Rtj’át néhány nappal előbbre hozni és 
eceppen kijátszani a kormánynak a Goga- 

1 ^ párttal kapcsolatos kombinációját.

Madgearu nyilatkozata a no­
vember Uf-i népgyűlésről

mzt a tervet azonban elejtették és Mad- 
mint a párt főtitkára ezzel kapcso-

’•"8n a következő nyilatkozatot adta a
sajtónak:

Nem halasztjuk él a gyűlést és 
'!m w fogjv,k azt egy közelebbi időpont 

megtartani. A nemzeti parasztpárt 
‘rarősi demonstrációjának napja no- 
ember lJf-ike marad. Az előkészületek 

erre a gyűlésre az összes nemzeti pa- 
‘^ztpárti szervezetekben lázasan foly-

Goga tehát a nemzeti parasztpárttól 
akarja elvenni a hatalmat és nem a libe­
rális kormánytól. Nem is kell ennél be­
szédesebb bizonyíték arra, hogy Goga párt 
ját szolgának szerződtette el a kormány..

A párt fiatal vezetői a párt­
programról

A nemzeti parasztpárt néhány fiatal 
vezetője a párt egyik vasárnapi gyűlésén 
adott egymásnak találkozót, hogy kifejt­
sék a maguk álláspontját a párt program­
ját és jövőbeni kormányzását illetőleg. 
PetrePandrea és Mihail Balea professzor 
után Ghelmegeanu volt alminiszter szólalt 
fel, aki rámutatott arra, hogy a gazdasági 
liberálizmus, az erők szabad játéka nem 
képes többé a gazdasági prosperálást biz­
tosítani. Mindenütt közbelép az állam, 
amely uj egyensúlyt teremt, a munka joga 
alapján. A liberális párt ötévi ellenzékiség 
után régi erkölcseit hozta vissza a hata­
lomra; elavult gazdasági koncepciói kate­
gorikus csődhöz kellett, hogy vezessenek. 
Ha a liberálizmus másutt megbukott és 
másutt tehetetlennek bizonyult, nem tu­
dom milyen címen vindikálja magának Ta­
tarescu még a jogot, hogy vezesse az or­
szág ügyeit. A liberális párt politikája 
következtében elszegényedett városok az; 
anarchia magvát vetik el. A középosztály 
nyomora volt a németországi hitlerista, 
diktatúra élesztője. Ugyancsak ebből a 
környezetből rekrutálódnak nálunk is a 
fajgyűlölet elszánt agitátorai és a szélső 
jobboldali áramlatok terjesztői; azoknak a 
sorából, akik nem találják munkahelyüket 
és akik az ököl és az összeesküvés erejé­
vel akarnak érvényesülni. Ezeknek a sá­
táni felkelőknek a Tatarescu-kormány sza 
badutat engedélyezett mindazon eszközök 
törvény esi tésével, amelyeket a diktatóri­
kus országok igénybe szoktak venni. Ar­
mand Calinescu volt alminiszter elmond­
ta ezután, hogy negyven megyében tartot­
tak az utóbbi időben közigazgatási válasz­
tásokat. A liberális párt 250 ezer szava­
zatot veszített ezekben a megyékben a leg­
utóbbi választásokkal szemben. Ez a sza­
vazatok 25 százalékát alkotja. Minthogy 
1933-ban a liberális párt az össz-szavaza- 
toknak mindössze 50 százalékát érte el, 
nyilvánvaló, hogy a kormány mögött ma 
a választóknak legfeljebb egynegyede áll. 
Lehetséges vájjon, hogy egy kormány 
ilyen körülmények között uralmon marad­
jon? A kormány mindenesetre görcsösen 
ragaszkodik a hatalomhoz, különböző ha­
mis legendákat hoz forgalomba a nemzeti 
parasztpárttal kapcsolatosan. E legendák 
főrendezője Inculet belügyminiszter.

Láttam a sziguranca több jelentését, 
amelyek állítólag pártunk terveit leplezik

le. Azt is tudom, hogy készültek ezek a je 
leütések, amelyeknek perfidségét illuszt­
rálja az alábbi dokumentum:

„15.887. számú rendeletükkel kapcso­
latosan van szerencsém jelenteni, hogy a 
fővárosban egy 23 tagú komité működik, 
amely közel 800 halálos Ítéletet hozott az 
ország vezetői és politikusai ellen. A nem­
zeti parasztpárt egyetlen vezetője sincs az 
elítéltek között. A jelek szerint egy össze­
esküvésről van szó, amely ha nem is a 

, nemzeti parasztpárt erdélyi szárnyától 
\ származik, de ehhez mindenesetre közel 
káli.

- S. Codreanu kv észt or
Iordan Stanescu szigurancafőnök.“

Nyilvánvaló inszcenálásról van szó 
folytatta beszédét Calinescu. — A belügy­
miniszter kötelessége lett volna kivizsgál­
ni az ügyet és vagy megfelelő intézkedé­
seket foganatosítani, vagy pedig elbocsá­
tani a rendőrt, aki fantáziájának ily per­
fid módon engedett szabad folyást. Tudo­
másunk szerint egyébként Inculet nem­
csak a belpolitikával foglalkozik, hanem 
külpolitikai velJeitásai is vannak és igyek­
szik külpolitikai orientálódásunkra rá­
nyomni a maga bélyegét. Tudomásunk van 
néhány diplomáciai tárgyalásról. Remél­
hető azonban, hogy az ország és talán a 
liberális párt szerencséjére is rövidesen 
megszabadulunk e liberális kormányzás 
szerencsétlenségeitől.

Az angol írón kilenc örököse
“ ■——j- .’SÄÄ.rs““* - —*

London, október 23.; A kenti herceg gyer­
mekének születése ismét előtérbe tolta az 
angol trónörökiés problémáját. A kenti her­
ceg és Marine, hercegnő kisbabája az angol 
alkotmánynak megfelelően, „Anglia hatodik 
gentlemanje“. Mint hatodik gentleman, a he­
tedik helye foglalja el azok sorában, akik 
igényt tartanak az angol trónra, miután az 
első gentleman maga a király. A Daly Ex­
press pontosan összeállította a trónöröklés 
sorrendjét. Ennek értelmében ha a walesi 
herceg nem nősül meg s nem lesz fia, aki 
a trónörökös lehetne, kilenc személyre száll­
hat az angol korona. A kenti herceg újszü­
lött fia foglalja el a hetedik helyet. Első 
helyen állnak, mint trónigénylők, a walesi 
herceg és az ö örökösei, majd pedig a glou- 
chesteri herceg és az ő születendő gyermekei.

Az angol örökösödési törvény értelmében, 
ha a trónörökös előbb hal meg, mint a ki­
rály, de gyermeket hagy hátra, akkor az ö 
gyermeke lesz a trónörökös, tekintet nélkül 
arra, hogy fiu-e vagy leány. Ha azonban a 
király túléli legidősebb fiát, aki nem hagy 
hátra örököst, akkor a király második fia 
vagy ennek gyermekei közül a legidősebb 
lesz a trónörökös és most már ezen az ágon 
száll tovább a trónöröklési jog a legfiata- 
la^bb gyermekig. Ha a királynak nincsen 
fia, vagy pedig egyik fiánaiti sincs fiúgyer­
meke, akkor a király legidősebb leánya lesz 
a trónörökös. f

Ennek az örökösödési törvénynek az ér­
telmében előzte meg a trónon Viktória ki­
rálynő nagybátyját, miután ő a kenti herceg 
nek, Hl. György király legidősebb fiának volt 
a leánya. Születésekor az angolok nagy ki­
rálynője — ugyanúgy, mint most a kenti her­
ceg újszülött gyermeke, — a hetedik helyet 
foglalta el az angol trónigénylők sorában.

Az angolok ugyanis nem alkalmazták azt 
a tizenöt évszázaddal ezelőtt egész Európá­
ban meghonosított trónörökösödési törvényt, 
amely a leánygyermekeket kizárta a trón- 
öröklés jogából.

A yorki herceg két leánya, Elisabeth és 
Margaret Rose hercegnők megelőzik a kenti 
herceg fiát a trónigénylés ranglétráján, mi­
után ők a király másodszülött fiának, a yorki 
hercegnek a gyermekei. De ha a yorki her- 
.Cegi párnak fia születnék, ez megelőzi nővé­
reit is a trónon, miután a leánygyermekek 
csak másodsorban örökölhetik a trónt. Ezzel 
szemben a kenti herceg újszülött gyermeke 
megelőzi a trónigénylésben a királyi pár leány- 
gyermekét, Mary hercegnőt, akinek a férje 
lord Harevood, a „társ-herceg“ rangot venné 
fel. Ez esetben pedig Mary hercegnő fia, lord 
Lanceiles lenne a trónörökös.

Érdekes az is, hogy amennyizben a welszi 
herceg nőtlenül lép trónra, akkor 400 év óta 
ö lesz az első angol király, akinek nincsen 
felesége, .

Az angol trón kilenc számbajöhetö örö­
kösének életkorai a következő:

1. A walesi herceg 41 éves; 2. a yorki her­
ceg 39 éves; 3. Elisabeth hercegnő 9 éves; 

\4j Margareth Rose. hercegnő 5 éves; 5, a 
glouchesteri herceg 35 éves; 6. a kenti her­
ceg 32 éves; 7. a kenti herceg néhány hetes 
fia; 8. Mary királyi hercegnő 38 éves; 9. lord 
Lascelles 12 éves^

Amennyiben a glouchesteri harcegnek, aki 
most veszi feleségül Lady Alice Scottot — 
gyermekei születnek, ezek trónigénylési jo­
gukkal megelőzik a kenti herceget és ennek 
gyermekeit. '

• — Vihar dúl a Fekete tengeren. Bucuresti- 
,böl jelentik: A Fekete tengeren vihar dúl. A 
»hajók késéssel közlekednek.

— Forradalom kitörését hárították el a 
Filippi szigeteken. Newyorkból je'entik: A 
Füippi szigetek csendőrsége ma. letartóztatta 
a szakdeisták egyik főnökét, aki Japánból 
jött. Ezáltal a májusihoz hasonló forradalom 
kitörését akadályozták meg, amelynek, mint 

I ismeretes, 100 halálos áldozata volt.
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írók és írások

Sztojka László uj verses­
könyve

Sztojka László, a fiatal lírikus harmadik 
verseskötetét adta most közre „Tárogató 
címen. Nemes hangon szól, nyíltan, „félre­
dobva a sisakokat; páncél se feszült soha a 
mellén". Mint eddigi köteteiből, ebből az újból 
is a mai fiatalság vergődő céltalansága si­
kolt, valami koravénség.

Feketül a nap, íeketül, fekeiül, 
alig láttam a nyárból egy picit, 
s a feketülö nap alatt gyors irammal 
az idő-szekér kerekei testem máris tova-

repitik.

Alaphangja ez a fiatal poétának, bár egy- 
ogy versében a Termeszei imáda.a dalol, ki­
engesztelő harmónia, inkább nemtörődömség. 
De igy is szép ez, friss és „erősítő" . „Fia 
mezőknek, fáknak“ cimü verséből valók e 
sorok:

..mezők, források, fák. virágok, könnyű bok­
rok és búzás rétek,

belőlük száll kopott szivemre a szép: jó
erősítő ének“.

Frappáns ellentéte e hangulatnak a „Négy 
fal“ cimü komor, néhány soros vers, hogy 
helyet adjon a „Nyár“ cimü bájos rajznak. 
A fiatalos érzelmek hullámain aztán megint 
borongó sziliek csillannak a „Szeptemberi 
est“ cimü versből:

Figyelmet érdemel „Chanson“ cimü dala.

Futni, futni, futni szeretnék
lobogó hajad, feszülő leánymelled mellett,
de nem tudok
szivemre szívni egy bármilyen pici szerel­

met . ..
Tulokos lettem, keserű, bölcs és józan; 
ifjúságomat nehéz évek elvitték, 
s terhes mostani éveim 
már nem tavasz felé röppenő lepkék!

Mégis megérzi egy uj és jobb világ lehelle­
tét. Ha ez a kor viharokkal és megrendülé­
sekkel is itatja át a mai fiatalságo., a mai 
fiatalság nem veszti el hitét.

Acél és arany trónszékei előtt 
dacosan állok: örök lázadó 
tovább zug ajkamon, a riadó! 
s mig szivembe döfik a gyi kos dárdár,

S ha meghalok is, tudom, odakint már 
készül ési jön az ifjú s hős sereg 
s kalmár hazugságain a múltnak 
sátrat vernek a jövő emberek.

íme a költő, aki lemondott és mégis biza­
kodik; ime az ifjúság, ame'y tele fájdalmak­
kal, abban talál megnyugvást, hogy a mát 
felváltó jövő megváltást jelent. Megváltást 
a „kalmár“ hazugságokból. (sz-)

* A könyvelésről, számlázásról, felbélyeg- 
zésrő!, könyvek megőrzéséről szóló legfon­
tosabb rendelkezéseket tar almazó f. é. a 15 
15 én éleibe epeit 508.659 -1935. sz. minisz­
teri rendelet m*> f }ar fordítása kapna ó i)r 
Mandel, Fordító Irodában, Sir. Memorandului 
64. Ára 10, vidékre 20 lej (bélyegben).
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CSÜTÖRTÖK, 1935. OKTÓBER 24.

menyasszonyának, Diana Napier-nek leg­
újabb világhírű filmje: Mámoros éjsza­
kák. Film. előtt uj journal. Előadások kez­
dete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

EDISON MOifiiíO BÍÜSORAi
Két világfilm egyszerre: I. Krisztina király­

nő. Greta Garbo, John Gilbert. II. Maiék 
megszűnte.i a szesztilamat. Helyárek; 

9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

MUNKAS-MOZüö MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton. 

6 és 9 órakor dupla műsor: I. Rivaldafény 
Kolosszális rendezés, a legnagyobb film­
csoda. Főszerepekben: Dick Powel. Ruby 
Keeler és James Gagneney. II. Fran­
kenstein. A legnagyobb filmdráma. Fő­
szerepben: Boris Karloff. Helyárak: 10 
és 12 lej.

Hívjon bennünket bizaJommeJ é/ szakemberünk 
elvan rajzok ed- muted- majd be Önnek.

' amilyeneket On magának elképzelt

1

MŰVÉSZÉT
Gyermeklragédía

A ciuji Magyar Színház kamaraelőadása

A kamarajátékok második előadásaként 
kedden este Schönherr „Gyermektragédia“ 
cimü háromfelvonásos drámáját mutatták 

\ be. A bravúrral megkomponált darab, 
j amelynek három szereplője a boldogtalan 
1 gyermeki lélek minden fájdalmát, keserüsé- 
I gét. és gyilkosságig felfokozott elszántságát 
\ vetíti, nem cselekményes, mégis meglepő 
I fordulatokkal és annyi drámai feszültséggel 
\ van telítve, amit sehogysem lehetne happy 
I end-el levezetni. Bajor földön született drá- 
- ma, ahol a német történelem legerősebb meg- 
í rázkódtatásai zajlottak. Ahol megszületett 
I az „Andreas Vöst“ cimü regény, minden "idők 

leghatásosabb paraszttragédiája, ahol a né­
met forradalom és ellenforradalom a legerő­
sebben lendítette ki a megszokott.~ág tenge­
lyéből az embereket.

Schönherr Gyermektragédiáján élénken 
érződik a bajor hegyek komorsága és sötét 
sorsszerűsége. A három gyermek szereti a 
Természettel összenőtt apát, az erdészt, aki 
bizonyára egyenes és méltóságáén, mint a 
fenyő, friss akárcsak a tavaszi szellő és 
tiszta, mint a hajnali nap sugara. A gyer­
mek, aki még maga is a Természet testi­
lelki szomszédja, megdöbben amikor látja, 
hogy ezt az embert anyja megcsalja.

Kivételes művészet kellett megérzékel' etni 
három gyermek dialógusán ezt a lelki válsá­
got, ezt a borús pszichikai katasztrófát. 
Nagy feladat volt ez a szerző számára — 
aki annak idején legnagyobb irodalmi sikeré- 
aratta e darabjával, éppúgy, mint a rende­
zőnek és a művészeknek. Rajnai Sándor ol­
dotta meg legtermészetesebben, tehát a leg- 
müvészibb módon a problémát, ő volt a fia­

talabb fiú. Eszelős fájdalma mindenki: meg­
rázott . Reális volt, bár helyenként túlzottan 
e'lágyuló Lantos Béla, aki az idősebbik fiút 
alakította, Fényes Alice, mint a leánytestvér 
megszemélyesítője hatásosan játszott, de nem 
mindenütt a gyermek közvetlen és szívhez 
szóló hangján. Drámai kitörései közel jártak 
a kulisszahasogat áshoz.

Minden dicséret Kádár Imre rendezéséért 
és az érdekes díszletekért, amelyeket Rajnai 
Sándor tervei nyomán Kudelász Károly ké­
szített.

A siker nagy vo.t, őszinte és megérdemelt.
(sz. i.)

SSöfw- ’- _

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastaga. 2 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Válogatott gesztenyét szállít napi ár::, 
előleg ellenében .utánvéttel. Roőz, Táutidesas.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Csütörtök d. u.: Nincs1 előadás.
Csütör.ök fél 9: Százhuszas tempó. (Negyed­

szer.)
Péntek fél 9: Történnek még csodák. (Világ­

siker! Ábrahám Pál legújabb és legmulat­
ságosabb dzsessz-operettje. Ragyogó uj 
díszletekkel, 100 uj kosztümmel. Ren­
dező: Gróf László. Főszereplők: Szegedi 
Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, Wojticzky 
Elvira, Kőszegi Margit, Miklóssv Margit1, 
Jene! János, Tompa Sándor, Ihász Ala­
dár, Rajnai Sándor, Csók József, Bo- 
rovszky Oszkár, Nagy István, Sándor 
Andor. Premierbérlet 8. szám.)

Szombat d. u. 4: A botcsinálta doktor. (If­
júsági előadás, olcsó helyárakkal.)

Szombat 9: Történnek még csodák. (Másod­
szor. Rendes bérlet1 8.)

Vasárnap d. u. 3: Vadvirág. (Olcsó hélyárak- 
kal.)

Vasárnap d. u. és este 9. hétfő, kedd, szerda 
este fél 9-kcr: Történnek még csodák.

Kedd d. u. 5: Leányálom. (Olcsó helyárak­
kal.)

•—O—“—
ROMÁN OPERA MŰSORA

Péntek, október 25: Lohengrin.
Vasárnap, ok'óber 27 (es'e): A bucuresti kui- 

- turális liga szinlmzának turnéja.
Hétfő, október 28: Vig özvegy.

A ROYAL MOZm MŰSOR
Ma, szerdától újból egy világslágert mutat 

be. Erdélyi premier! Richard Tauber és

f-
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Töltőtollát
ha rossz, becseréljük, vagy megjavítjuk, 
eredeti alkatrészekkel. Elhasznált arany toll­
hegyeket becserélünk. Töltőtollát díjtalanul 
megvizsgáljuk. Egyedülálló töltőtoll szak­

üzlet: 1
Fehii

Cluj, Sír. Regina Maria 2.
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PALESTINE HÁSmnE ilOYD ltd.
HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság
halóinak nyári menetrendje;

m*35* indul CenslSiilábé!:

I. S$1©ms: li

É

A Marsica földhöztapadt parasztjainak, akik­
re- Mussolini büszke, mert csak. egyszer esz­
tek naponta, színes életleirása a fasizmus 

uralma alatt,

hs S§ §tsl
Kapható as Uj Kelet kőnyvoaztályában.

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel 
Har Cion 
Har Carmel 
Har Cion 
Har Carmel 
Har Cion 
Kar Carmel 
Har Cion 
Har Carmel

október 25 
november 3 
november 15 
november 26 
december 2 

december 11 
december 19 
december 29 

január 5 
jaunár 14 

december 23

jegyárak:
Constanta—Haifa 

l/a osztály Lei 6000 
I/b osztály Lei 5000 
H osztály Let 4000 

Constanta—Haifa 
és vissza

Ij& osztály Lei 9009 
I/b osztály Lei 8000 
II osztály Lei 7000

? s

Hölgyek! Urak! Aki jól akar férjhezmenrz 
vagy igényeinek megfelelően akar nösüm.. zz 
vegye meg bármelyik dohány tőzsdében 
Economist közgazdasági és házassági köz­
lönyt s célját hamar eléri. Kiadóhivatal: 
Cluj, Str. Basarsbia 1.

Ékszert akar vásárolni vagy eladni? For­
duljon bizalommal N. Bolder ékszerésze-3 
Regele Ferdinand 26 (Pascu fűszerüket 
mellett). Alapítva 1913.

Eladó sarokház centrumban 400.000 lejé::. 
Elbír két emeletet. Jövedelem 10%. Társ - 
Mures, Str. Gálärasilor 103.

Hadmentes, fiatal keresztény bőrkereskeód 
segéd állást foglalna. Megkereséseket K' - n 
M. et Co., Gherla*

26 éves kereskedősegéd (konfekció, textil) 
azonnali belépésre állást íreres. Megkeresés" 
„Agilis“ jeligére kiadóba kérek.

Német nyelvoaklátás előrehaladottak szá­
mára, külön bevált metódus szerint. Garan­
tált tiszta kiejtés. Referenciákkal szolgál zz 
Uj Kelet szerkesztője.)

Német levelezést perfekt módon és jutá­
nyosán vállalok. Cím a kiadóhivatalban.

Jó karban levő konyha, csempekályha <?-■ 
adó. Cim: Farkas J., Julin M. 23.

Német, román levelezd délutáni állás; ke­
res. Címeket a kiadóba kér.

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítással szolgál:
5 au;1 as erdélyi; bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet

5 li Lö KELET utazási osztálya
Vidéken as Uj Kelet fiőkkiadőhivat. al&i és tudósítói szolgálnak felvilágosítással. |ii|
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509.060 lej tőkehozzájárulással inai vagy 
kereskedelmi elhelyezkedést keres mér-•.-§> 

I képes könyvelő és leveezö. önálló kér essz- 
delmi vezető. Cim a kiadóban.

Hölgyek figyelmébe. Külföldi utamről ;r“ 
szatérve, a modern kézimunka legújabb sat- 
íonjai és mintái igen nagy választékban kap­
hatók. Fisch Bőske kézimunkaszalónja, C-u;, 
Str. Baritiu No. 16.

Ingatlan garanciával rendelkező 50 éve; 
megbízható, szorgalmas nyug. tisztviseié 
pénztárosi vagy nagyobb cégnél pénzbeszecoi 
állást keres. Olcsó munkaerő. Cim a kiadó­
ban.

Volt körjegyző, ki önhibáján kívül áiAf- 
nélkül marad:, könyveléshez ért, cliimis, ra.ee. 
gemora tanítást garanciával vállal; sámesa 
vagy bánnilyen foglalkozást keres. Steinet 
József, Rriszk főrabbi elmen Tásnad, juc. 
Salai.

líonyhabutoi-ok, a legmodernebb kivitelben- 
a legdivatosabb színekben, nagyon ölesén 
kaphatók a Str. Fán tán elei 15. szám alatti 
asztaiosmühelyben.

— Elsőrendű Cukra#*nő házakhoz ajánlat'
I fik esküvőkre, eljegyzésekre és mac tirmeri 
I aíkalmakra. Ugyanott rendeléseket te 
I »esgnek Str Dub&lsiiioy 8 Adlemé
I  -
í Kitűnő alkalmi vétel. Erős alkatra való,
\ jókarban levő női nutr a-bunda rendkívül u 
j lányos áron eladó. Cluij, Str. Universitátii ' 
I. Laptária.
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Liszt Ferenc

Bucuresti, október 23. A tichilesti leprás- 
telep igazgatósága jelentést küldött az egész­
ségügyi minisztériumhoz, amelyben rámutat
aira, hogy a pavillonok szama elégtelen és j nak feláll,tani, valószínűleg Erdélyben 
pedig azért, mert az utóbbi időben a régi j

telepre számos lepi ást internáltak. Az igaz­
gatóság- közölte, hogy uj telepre van szük­
ség. Az illetékes körök uj leprásíelepet akar-

&iafa Ufiirii
Construct!®
31. Telefon ,* S3,

!.libán kormány mellott tüntettek 
- iában. Tiranából jelentik: Tegnap este 

io V- közönség" tüntetett a királyi 
az uj albán kormány mellett,lőtt

: ■ • 1 ályt és Mehdi Frasheri miniszterei- 
nt’-.or éltetve. Az uj miniszterelnök a sajtó­

it nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy 
: nr .ány a legteljesebb sajtószabadságot 

: .- érj biztosítani és az ország javára fog 
iolgozzt, ■ I -j •• - I

\z aiíistzek özvegye! nem vesztik el 
1 jogosultságukat, ha újból férjhez men- 

Bucurestiből jelentik: A semmitőszék 
szekcióiban úgy döntött, hogy az 

c özvegyei, akik újból férjhez men- 
hasonlóan a tisztek újból férjhezment 

vegyeihez, nem vesztik el férjük nyugdíj- 
osultságát.

Letartóztatták Satmaron a királyházai 
* hkorona hamisítás egyik tettesét. Satu- 

■ jelentik: A rendőrség-, a csehszlovák 
'-»vágok felkérésére, letartóztatta Martin 

Botiz községben lakost, aki bele van 
a Királyházán elkövetett csehkorona 

V, si ásba. Újabb szenzációs letartóztatá- 
oka L "v arnak.

ff

r

HíHert éltette és sértően nyilatkozóit a tnarssesti győzelemről
I Ouj, október 23. (Az Uj Kelet tud.) A 

C-Uji hatodik hadtest hadbírósága tegnap in 
contumaciam tárgyalta le Gonza Grigore, a 
Coasa antiszemita# hetilap szerkesztőjének és 
a Porunca Vremii munkatársának állam­
ellenes perét.

Gonza, aki rágalmazó cikkeiért már több­
ször állott bíróság előtt, ezúttal; az állam 
rendjével került összeütközésbe. A vádiratból 
kitűnik, hogy ezév ianáurjában Gonza a Re­
ginai Maria uccai Mircea bodegában mula­
tott, ahol hangos vitatkozás közben kijelen-

tette, hogy három hónapon belül Hitler egé­
szen Bueurestig fog eljutni, magáról pedig 
azc állította, hogy nem is román, hanem né­
met származású, amit eddig titkolt. Ezután 

I mé§- hozzátette nagy német dicsőítésében, 
hogy a románok azért nyertek Marásestinél, 
mert a németek ittasok voltak.

A hadbirósag- a vád és a védelem beszédei­
nek elhangzása után egy évi börtönre, 10 
ezer lej pénzbüntetésre és 10 évi politikai 
jogvesztésre i' élte Conzát és egyben köröző­
parancsot rendeltek el ellene.

\ Fejedelem volt. A zene univerzális biro- 
\ dalmának szuverénje. Koronája: a hírnév, 
I dicsőség és halhatatlanság glóriája, ki- 
j rályi köntöse: a jóság, szeretet és áldozat- 

készség. Százhuszonöt évvel ezelőtt szü­
letett és ötven évvel ezelőtt halt meg. E 
két dátum között hetvenöt esztendő per­
gett le: ez a nyolcadfél évtized az idők 
végtelenségének az a parányi kivágása, 
mely Liszt Ferenc pályafutását foglalta 

I be.
! öntudatos, szinte gőgös volt mü vésze lé- 
I ben. Sok-sok kegyetlen támadás érte, sok 
! igaztalan mellőzés, de igazának tudatában 
í a támadásokra harciasán válaszol, a meg~ 
j próbáltatásokat pedig magabiztos közöny- 
I nyel tűri. Saját müveinek értékét jól is- 
j merte, tudta, hogy zongorakompoziciói,
I szimfonikus költeményei, miséi, oratóriu- 
l mai halhatatlanságot vívnak ki majd egy- 
j kor számára, mégis szinte könnyekig meg- 
j ható az a szerénység, önzetlenség és önfeí- 
; áldozásig menő alázatosság, mellyel Cho- 
j pin, Schumann, Berlioz és főként Wagner

’’ serdülő ifjúságnak adjunk hetenként 
egyszer reggel felkeléskor egy-egy 

pohárnyi természetes „Ferenc József“ 
mert gyomor-, bél- és vértiaztitő 

; rasanak, Luknál és leányoknál egyaránt, 
aca iorvos eredményeket köszönhetünk. A 

'“V "inic -klinikákon a Ferenc József vizet 
kisdedek makacs székszorulásánál már rég- 

.V:-: kitűnő sikerrel alkalmazzák.

a hét végén találkozik Mihaiache 
V Bucurest ből jelentik: ion Miha-

?V;:-ek tegnap kellett volna visszatér- 
■rosba, csak csütörtökön érkezik, 

eulet-cel tegnapra tervezett találkozá- 
- fi • végére marad.

-áu pilóta leszállása Lembe rgben. 
’• jelentik: Poisteanu, román pilóta 
men leszállóit — kedveződen légköri 

-'k miatt — és ma folytatja utjác
Varsó felé. ; -
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- n llrszá<g©s Zsillé Péri Chip

»Siissl-í
Saguna 7 az. alatti jogvédő irodájában 

itörtökön, október 24-én délelőtt %l—%2 
között dr Karpf Ferenc tart inspekciót.

— Újabb kereskedelmi konvenció készül 
Románia és Lengyelország között. Varsóból 
jelentik: Mértékadó körök szerint rövidesen 
kereskedelmi tárgyalások indulnak Lengyel- 
ország és Románia között uj kentingentálási 
egyezmény megkötése végett, mert az 1934 
decemberében kelt egyezményt Románia fel­
mondottál , I • i

Fehérolaj (vaselinolaj)
hordótételekben alkalmi vételből kifolyólag 

rendkívül olcsó árban

ISHitföne léssel is Pin
Oradea. Telefon 677.

hajléktalan gyermekek „cárja“. Moszk- 
jelentik: A nagyobb orosz városokban 

1 fpenugjz garázdálkodnak a hajléktalan
- kék, mint a forradalom első idejében,

csapatokba verődve, a fiatalkorúak 
veszélyeztették a közbiztonságot. 

vzél: emberek gyermekei voltak ezek, 
-V f--yan családoké, amelyeknek feje az 

adalmi csapatokban szolgált. Bzek- 
-zcvejt nem törődött és igy lettek gyer- 

z uj rend kártékony elemeivé. A
• #ok ugyan dolgoztak azon, hogy ezek 

d/ á.-apótok megszűnjenek, azonban ered- 
r‘ ^"V'elenül. A moszkvai hajléktalan gyermer

bandavezére egy Kyrill nevű fiú, aki 
; ' : ' a polgárháború alatt elveszítette. Egy 

' " ' v'-agyanyjánál élt és amikor ez meg-
- f’u, aki most tizenhét éves, hajlékta-

Egy időben a javító intézetben volt
I -va, innen azonban megszökött és meg-

• : a a hajléktalan gyeremekek legve- 
-1 m-sebb moszkvai bandáját) Száztagú

pnaság ez arnehz szigorú fegyelem mellet:
; umvk“. A város ama kerületeiben, ahol 
■ ■ ■- " és fosztogatnak, külön kémszolgála- 

"ananak fenn, ügy, hogy a rendőrség a 
•- -#bb esetben tudja elfogni a banda va- 
•' V;h ragját. Kyrill olyan lelki terrorral 

r 'o : hogy az elfogottak közül eddig még 
- ’ • nem árulta el a banda tartózkodási he-

A moszkvai hajléktalan gyeremekek 
a napokban baleset érte, egy autó 

r.-ötte és kórházba került. Itt kitudódott 
ő aztán elárulta az egész társaságot, 

^meiynek tagjait összefogták és szigorú fel- 
- hf' mellett javító intézetbe tették.

— Súlyos mtsnkászavtargások voltak Loui­
siana államban. Newyorkból jelentik: Lake 
Charlesben (Louisiana állam) súlyos; munkás- 
zavargások voltak. A sztrájkoló rakodómun- 

I kasok megtámadtak és elvertek néhány 
I sztrájktörőt. A rendőrség közbelépett, reved- 
I verlövések hangzottak el. Egy munkás meg- 
I halt, 10 súlyosan megsebesült.

1 — Trockijista összeesküvést lepleztek le
Oroszországban. Moszkvából' jelentik: A 
Pravda közli, hogy 3 rendőrség Kiewben 
szerteágazó összeesküvést fedezett fel, amely­
nek tagjai a vasúti forgalmat szabotázzsal 
akarták megbénítani. A lap szerint az össze­
esküvők nagyrésze Trockij híveiből került ki. 
A vádlót-ak felett a harkovi törvényszék fog 
ítélkezni.

— Bulgáriai törökök tömegesen szöknek 
áí Romániába. Bucurestiböl jelentik: Napon­
ta jelentik, hogy Bulgáriából nagyszámban 
szöknek át Romániába. A szökevények fő­
leg törökök, köztük sok katona, akik azt ál­
lítják, hogy az ottani kisebbségek üldözteté­
se miatt menekülnek el.

I
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— Saja.: rekordját akarja megdöuteni. Lon- 
I donból jelentik: Kingsford Smith ausztráliai 
. repülő ma reggel a croydoni repülőtérről 
i Melbourneba startolt, hogy saját * rekordja 
i megdöntésére kísérletet tegyen.

! A cíuji munkásság és a Bermu- a-szírájk.
Felkértek az alábbi sorok közlésére: A

cluji Munkásszervezetek Tanácsa foglalkoz­
ván a Dermata-müvek munkásainak sztrájk­
jával, megáilapi otta,, hogy a munkásság 
harca teljes egészében jogosult és indokolt. 
Elhatározta a cluji munkásság ezen fóruma, 
hogy a szirájkoló munkásság harci törekvé­
seivel magát azonosítja, azt a legmesszebb­
menő erkölcsi és anyagi támogatásban része- 
sr.i és ezért felszólítja Cluj összmunkásságát, 
hogy a sztrájkolok segélyezéséből méltó mó­
don vegye ki részét. Egyben felhívja ai sztráj­
koló Dermata-munkásiságot, hogy az eddigi 
példás fegyelemmel folytassa küzdelmét 
mindaddig, amíg a gyárigazgatóság be nem 
látja, hogy a munkásság jogos követelése 
elöl nem zárkózhatik el. Cluj összmunkássága 
biz, ősit ja a sztrájkoló munkásokat, hogy 
mellette kitart és önvédelmi harcában teljes 
erejével támogatja. Cluji Munkásszervezetek 
Tanácsa.

i tér operáinak előadásáért hónapokon át 
; harcol intendánsokkal, igazgatókkal, míg 

ki tudja verekedni szinrehozatalukat.
Korszakalkotó jelentőségű müvei ma, 

több mint félszázad távlatában, frissek, 
\ erőteljesek s egyáltalán nem üt ki rajtuk 
I a múló idők rozsdája. Ennek az a magya- 
5 rázata, hogy keletkezésük pillanatában uj- 
1 szerüek voltak és megelőzték korukat, hi- 
j szén Liszt is küzdő tagja volt annak a 
i „Zukünftier“-társaságnak, mely a Hans- 
1 bek—Joachim csoporttal szemben elkép- 
; zelhetetlenül heves toliharcát vívta. Cso- 
■ dálatos, hogy Liszt müveiben a „jövő ze- 
I néjé“-nek harmóniai újszerűsége, ritmikai 
í gazdagsága és daliamainak, vezérmoiivu- 
I mainak egyéni vonalvezetése sokkal előbb 
( jelentkezik, mint Wagner zenedrámáiban.
\ Bátor, úttörő formaképleteire hivatkoznak 
í a század elején alakult ujfrancia és ujné- 
• met iskolák, orkeszterének buja színein,
: egyéni koloritján nevelkedtek a ma zené- 
I jének úttörői: Mahler, Debussy, Strauss és 
i Stravinszky.

Típusa volt a kozmopolita művésznek, 
í Éppúgy odahaza volt a párizsi irodalmi és 
i művészeti szalonokban, mint a weimari 
I kastély márványtermeiben és a római ko- 
I lostorok celláiban.
I Rapszódiáiban és egyéb magyar vonat- 
I kozásu müveiben irányt mutatott: hogyan 
I kel1 a lehiggadt klasszikus formákat ma- 
I gyár tematikával kitölteni. és. a.)

üBialiÉs-Hesgé
S Sír. Vaii 7. Telefon: 171.
i Szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton 
: 6 és 9 órakor
• Dupla műsor! Egy helyár!

I. ai¥ÄiDÄFlei$
Főszerepekben: Dick Powel, Ruby Reeler.

Főszerepben: Boris Karloff. 
Helyárak: 10 és 12 lei.

— Balratoiódást eredményeztek a dániai 
képviselőválasztások. Koppenhágából jelen­
tik: A képviselőválaszt ások tegnap inciden s 
nélkül folytak le. 1,646,128 választó adta le 
szavazatát, amelyek a következőképpen osz­
lanak fel: szociáldemokraták 759,069 szava­
zatot és 68 mandátumot (az elmúlt ülésszak­
ban 62 képviselőjük volt); baloldali agrár­
párt 28 mandátumot; konzervatívok 26; bal­
oldali radikálisok 14; néppárt 5; állampárt 4; 
kommunisták 2; nemzeti szocialisták 1 man­
dátumot kaptak. A két kormánypárt, a szo­
ciáldemokraták és a radikális baloldal — 
most 82 mandátum felett rendelkezik (eddig 
76 képviselőjük volt). Az ellenzéknek most 
66, eddig 72 mandátuma volt. Eszerint Svéd­
ország és Norvégia után most Dánia is bal 
felé orientálódik. - i

— Az Antillákban súlyos munbászavargá- 
sok miatt elrendelték az ostromállapotot. 
Newyorkból jelentik: A sztrájkolok és a rend­
őrség közti összeütközés miatt Kingstonban 
és Saint-Vincentben (Antillák) ostromállapo­
tot hirdettek ki, A tegnapi incidensek során 
3 sztrájkoló meghalt, 8 sztrájkoló és 6 rend­
őr megsebesült. Számos üzletet kifosztottak. 
Grier kormányzót foglyul ejtették, majd sza­
badlábra helyezték azzal a feltétellel, hogy 
tárgyalásokba bocsátkozik a munkásokkal.

I — Kaliforniában a milliomosok tiltakozása 
S ellenére is felemelték a jövedelmi adót. New- 
í yorkból jelentik: A filmipar ellenkezése da- 
j cára Kalifornia megszavazta a jövedelmi adó 
! felemelését, amely bizonyos esetekben 15 szá­

zalékot is kitesz. Hearst, az amerikai sajtó- 
király kijelentette ,hogy feloszlatja kalifor­
niai háztartását, mert a különböző szövetségi 
és helyi illetékek jövedelmének 90 százalékát 
emésztik fel. Hearst meg van győződve arról, 
hogy példáját más kaliforniai milliomosok 
is követni fogják, úgyszintén a filmvállala­
tok is.

— Megegyezés jött, létre a délwalesi bánya­
fronton. Londonból jelentik: A sztrájkoló 
walesi bányamunkások egy heti éhségsztrájk 
után megegyeztek a bányavállalatokkal úgy, 
hogy a sztrájk megszűnt.
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— Megszökött egy francia kereskedő fele­
sége férjének félmillió lejével. Focsaniból je­
lentik: Cojocariu kereskedő közölte a rend­
őrségen, hogy Florica nevű felesége nehány 
nappal ezelőtt nyomtalanul eltűnt 500.000 lej 
készpénzzel.: Eddig nem sikerült nyomára 
jutni. '

-—• Orvosi hír. Dr Weinberger, oithopéd 
szakorvos, külföldi tanulmányút járói haza­
érkezett. Str. Neculcea 8. Telefon 6-18.

— Vontatás a levegőben. Bucurestiböl je­
lentik: Szombaton Brasovból Bucuresti’oe
vontatnak a levegőben több motornélküli re­
pülőgépet. 1

— A bizományi szerződések szabályozásá­
ról szóló törvény magyar fordítása kapható 
dr Mandel Fordító Irodában, Cluj, Str. Me­
morandum! 24. Ára 40.—, vidékre 50.— lej 
(bélyegben).)

— A külföldön nagy sikert aratott Tarpan 
hajcsepp (nem hajviz) már belföldön is min­
den gyógytárban és drogériában kapható.

— Mackensen marsall megkapta a bures- 
sowi birtokot. Berlinből jelentik: Göring teg­
nap nagy ünnepségek közölt adta át Macken­
sen marsaBlnak a buressowi birtokot, ame­
lyet a német birodalom külön törvénnyel ado­
mányozott Mackensennek hálából a háború 
alatt tanúsított vitézségéért és az országnak 
tett kiváló szolgálataiért.

— Kérelem a jőszivü emberekhez. Mosko- 
vits Lébné, földhözragadt szegény, hat gyer­
mekes özvegy asszony a közeli napokban egy­
szerre két leányát adja férjhez. Minthogy 
siralmas anyagi helyzetében házasulandó 
gyermekeinek még a minimális szükséglete­
ket sem tudja biztosítani, sőt a szükkörü es­
küvő megtartása is súlyos gondját képezi, 
azzal a kéréssel fordul a jószivü emberek­
hez, hogy akár természetbeni, akár szerény 
anyagi támogatásukkal segítsék elő gyermekei 
nek az uj élet utján való elindulását. Ado­
mányokat Str. Dogarilor 3 szám alá kér.
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elhalasztotta a had- 
Tudor Bugnariu anti- 
oerének tárgyalását

A védelem tanul nem kaptak idézőt és így nem jelentek 
met» a tárgyaláson. A következő tárgyalásra beioézlk 

a védelem áltál kért összes tanukat
Cíuj, október 23. (Az Uj Kele. tud.) 

Szerda reggel kilenc órára tűzte ki másod­
szor a cluji hadbíróság Tudor Bugnariu pro­
fesszor antiíasisz a perének tárgyalását. Az 
átalakítás alatt álló hadbirósági épület he­
lyeit a térparancsnokság egyik kiürített ter­
mében ült össze a bíróság. A hatalmas, két 
uccára néző épület előtt már reggel csopor­
tokba verődött az elmaradhatatlan közönség, 
amely ez érdekesnek ígérkező tárgyalásra 
akart bejutni. A kapuban posztoió őr és a 
hadbíróságtól kirendelt őrmester azonban 
senkit nem engedett be az épületbe, még a 
per vádlottját, Bugnariu professzort is fel­
tartóztatta. Végre az ügyvédek és az újság- j 
írók bejuthatnak a térparancsnokság hatal- I 
más udvarára és boitoztos folyosóira. Később { 
egyenként beszállingózott a közönség. ■

Délelőtt 11 órakor még nem kezdték meg j 
a tárgyalást, mert a hadbíróság előbb apróbb j 
ügyeket tárgyalt; le, de a Bugnariu-per kü- j 
lönbözö helyről várt tanul sem érkeztek meg 

A vádlott Bugnariu profeszor nyúlánk, fel- i 
tűnőén magashomloku, sápadt fiatalember, { 
ügyvédei és ismerősei gyűrűjében áll a hatal- • 
más udvaron. Bugnariu húga is elkísérte ! 
bátyját a tárgya ásra. Alafcsony, világosszőke I 
hajú medika, cigarettázva áll a bátyját s 
körülvevő csonortban. ;

ez alkalommal sem kaptak idézőt és nem 
jelentek meg. Tiltakozik az ellen, hogy a 
kapuban őrt álló katona és őrmester nem 
akarta beengedni a közönséget egy nyilvános 
tárgyalásra. Sőt —■ a hallgatóság derültségé­
re — bejelenti az elnöknek, hogy az őr még 
Bugnariu t is csak hosszas igazoltatás után 
volt hajlandó bebocsátani. Kéri, hogy csak 
november végén, Constantinescu Tasi chisi- 
naui tárgyalása, után tartsák meg ezt a tár­

gyalást, várják meg az ottani hadbíróság íté­
letét.

Negulescu ügyész ellene van a tárgyalás 
e lhalasztásának. Azzal érvel, hogy Bugnariu 
maga jelentette ki, hogy el fogja hozni ta­
núit a tárgyalásra. Kijelenti, hogy ennek el­
lenére küldött idézőt és vasúti jegyet a ta­
nuknak, egyedül a volt minisztereknek nem, 
aki szabad jeggyel utaznak. Feleslegesnek 
tartja az elmaradt tanuk kihallgatását, akik 
am úgysem fognak soha megjelenni, mert az 
ügyvédek letelefonálták őket.

Elhalasztják a tárgyalást

A vád és védelem szócsatája után a tanács 
visszavonul, hogy döntsen a felmerült el­
halasztás kérdésében. Rövid néhány perces 
tanácskozás után Vechiu elnök kihirdeti, 
hogy helyt ad a védelem indítványának, el­
rendeli a távolmaradt tanuk beidézését és- ki­
hirdeti, hogy 1000—1000 lejre büntetik azokat 
a tanukat, akikről bebizonyosodik, hogy kap­
tak idézőt és nem jelentek meg. A tárgyalást 
hivatalból kitűzendő időpontig elnapolja.

H. E.

Capitol Mozgó
Ma;

Á NAGY TAKÄRITASÁNMY ONDRÁ -SS.
Partnerei: Wolf Albach Retty, Hans Richter.

A film előtt: UJ VILÁG Hl It AHO szenzációs eseményekkel!

Hárommillió aranykoronát
ki az optánsoknak

A védelem tanul nem érkeztek 
meg

Végre 12 órakor a hadbíróság összeül is­
méi, hogy megkezdjék Bugnariu perének 
tárgyalását. A hallgatóság beözönlik. Nincs 
egy gombostünyi hely a nagy teremben. 
Vechiu ezredes elnök szóit ja- a vádlott Bug- , 
r.ariut, aki bejön és megáll a számára padok­
kal elkerített helyen.

Bugnriu vádló.társa, az oradeai Stem Jó­
zef in nem jelent meg. Sürgöny fekszik a ta­
nács asztalán, amelyben as vádlottnö orvosa 
betegség miatt Mmenti páciensét.

Bugnariu vádlót.ársa, az oradeai Stern Jo- 
szonha éves, középiskolái tanár. A jegyző be­
jelenti, hogy a vádnak nincsenek tanul. Ki­
derül, hogy a védelem beidézett 30 tanúja 
közül csak hét érkezett meg. A tanuk, akik \ 
között nem kisebb nevek szerepelnek, mint 
Junian, dr Lupu, Mihail Manoilescu, Mirio, 
Constantinescu lasi, habár déli 12 órára vár­
ták őket, egyik sem érkezett meg.

A tárgyalásra, védőként benevezett ügyvé- 
<ek közül mindössze öt jelent meg. Maurer 

rigaisoarai ügyvéd, volt ügyész kéri a vád­
irat felolvasását, amelyet az elnök el is 
rendel.

Mit mond -a vádirat?
A vádiratból kitűnik, hogy Stem Jozefinát 

bűntett feldicsérésével vádolja a katonai 
ügyészség, mig Tudor Bugnariu professzor 
ellen a közrend elleni törvény 11-ik szakasza 
alapján emeltek vádat. Bugnariu :az erdélyi 
Antifasiszta Liga titkára — hangzik többek 
között a vádirat —, résztvett a munkásság 
sztirájkmozgiaílniaiban és több ízben kifeje­
zést is adott annak, hogy helyesnek tartja 
a munkásság sztrájkmozgalmait. Műit év 
novemberében a lakásán tartott házkutatás 
-alkalmával nagymennyiségű államellenes röp- 
ira ot találtak a lakásán, amelyekről Bug­
nariu beismerte, hogy ő fordította és gépírta 
azokat, de tagadta, hogy terjesztette is a 
röpiralókat. Többször kifogásolta a katonai 
törvényszéknek álamellenes perekben hozott 
Ítéleteit — olvassa a jegyző — és pénzt gyűj­
tőit a börtönben levő kommunisták segélye­
zésére. A grivi^ai ítélet után tiltakozó ívre 
aláírásokat gyűjtött, amelyeket elküldött a 
ibueuresti és craiovai hadbíróságnak. Az el­
múlt esztendőben történt letartóztatása idején 
a rendőrségen ki akart dobni a zsebéből egy i 
ilyen tütakozó ivet, de a rendőrségi emberek j 
észrevették.

A védő a tárgyalás elhalasztását ] 
kéri a tárgyalás tanúinak meg j 
nem idézése miatt !

A vádirat felolvasása után Maurer védő 
kéri a tárgyalás elhalasztását, mert a tanuk

BUCURESTI, október 23. A külügyminisztérium közli, hogy a bázeli mezőgazdasági 
alapokat kezelő bizottság augusztus S-án tartott ülésén elhatározta, hogy hárommillió 
-aranykoronát bocsát a magyar optánsok kielégítésére-, akik végleges ítéletet kaptak a 
vegyes döntőbíróság utján. Az összes érdekeltek tudomására hozza a minisztérium, hogy 
akiknek ezekkel az optánsokkai szemben követelésük van, jogaikat legkésőbb december 
1-ig érvényesíthetik, ha a földművelésügyi minisztérium agrárreform ügyosztályához for­
dulnak.

; talanságok ügyében nyomoz; láncú Petrescv 
! első elnök, Vántu és Grádisteanu birálc, vala­

mint a pénzügyminisztérium két főfelügyelő­
jének segédletével. A vizsgálat tárgyát főleg 
a csöd-szindilcátus működése képezi, ahol 
több, mint két millió lejes hiányt állapítottak 
meg. Hasonló a helyzet a kényszeregyezségi 
osztálynál, ahol igazoló írások és ezeknek 
megfelelő összegek hiányoznak. Végül tuen: 
akarja a vizsgálat, mi történt a szekció va­
gyonával, amelynek kezelése körüli szabály­
talanságok miatt Verdeatá jegyző öngyilkos 
lett, mig Elefterescu jegyző Vacareetlbe 
került.

Egyelőre elhatározták, hogy a szekció 
tisztviselőit elhelyezik; Voiculescu jegyzőt, 
a csődügyek titkárát utasították, hogy ügy­
kezelését adja át. Két nappal ezen intézkedés 
után a csődszindikátus 3 millió lejt helye­
zett el a Letéti Pénztárnál. Illetékesek nem 
tudják, hogy ennek az összegnek a letétbe­
helyezése miért késedelmeskedeít ilyen so- 

$ káig.- Az ügybe rövidesen az ügyész is be fog 
I avatkozni.
I ------- -—

j A márkánál is fel*
1 számítják s 44 százalékos 
I felárai P’
I Bucuresti, október 23. Annak megállapítása 
I folytán, hogy a német márka javult a nerc- 
í zetközi piacon, a Banca Nationala elhatároz- 
! ta, hogy a Németországba való fizetéseken 
I ezentúl felszámítják a 44 százalékos felára*, 

tehát a márka árfolyamát 57 lejben kell seá- 
I mi'tani. i j • y
í —o—

Leesett a M Sziléziában
Berlin, október 23. Sziléziában és a Fékére 

j erdő körüli hegyekben ma éjszaka havazó 1 
í A hó elborította a hegycsúcsokat.

Általános ara!» $zirá|l< 
Paiesziiisáfeani

JERUZSÁLEMBŐL jelentik lapzártakor: A palesztinai arabok kimondták íz általános 
sztrájkot, tiltakozásuk jeléül az ellen, hogy a szülők fegyvereket csempésznek az ország­
ba. A palesztinhatóságok nem tulajdonítanak a sztrájknak különösebb fontosságot.

Sorozatos szabálytalanságokra 
jöttek rá a biieurestl törvényszéknél
Egy vizsgálóbíró és több tisztviselő ellen folyik a vizsgálat

Bucuresti, október 23. A bucuresti törvény- \ emelt. A főügyész tegnap ezzel kapcsolato- 
széken egyszerre több irányban is folyik fe- j san kihallgatta a pénzügyminisztérium egyik 

yelrni és bűnügyi vizsgálat különböző bírák j vezető tis-tzviselöjét. Iancu Petrescu, az ilfovi 
a Kiv’Áaáo-i tiaT+xricml/Vk- aIIati snroza- 5 t.nrv6nvaz£lc elsri elnöke kiílnnhö^/i hne.nreRt.í

I Változások a diplomáciai 
I karban
I ...
I Bucuresti, október 23. A Monitorul Oí:c:&> 
{ köz i azokat a királyi kéziratokat, amelyek 
I & helyezéseket, illetve uj kinevezéseket ess- 
I közölnek a diplomáciai karban. Október l-re 
j a kővetkező diplomatákat nevezték ki: N> 
I colae Dianut Santiago de Chile követ. J.
! Florescu Madrid, Draghice.-cu Mexikó,
$ Constantinescu Teherán, Const. Valimarescu 
§ Riga, Gr. Dsmdescu Tál".in, Áthelyezése.-, 
j Duiiiu Zamfirescu Rio de Janeiróbói Lissze •
\ bonba, Al. Buzdugant Buenos Airesben A - 
I gentina és Uruguay számára való hatáske: - 
- rel ruházták fel. Visonianut Hágából Varéi rt 
e Ion P. Carppot visszahívták Lisszabonból.

és bírósági tisztviselők ellen, akiket soroza­
tos szabálytalanságokkal és visszaélésekkel 
vádolnak. Pop Valér dr igazságügyminiszter 
megbízta Codin íStefánescu táblai főügyészt, 
hogy vezessen le vizsgálatot a törvényszék 
egyik vizsgálóbírója ellen, akivel szemben 
egy másik vizsgálóbíró különböző vádakat

5 törvényszék első elnöke, különböző bucuresti 
járásbíróságoknál tapasztalt visszaélések 
ügyében nyomoz, mig Tomida és Bordeianu 
igazságügyi felügyelők az ilfovi törvényszék 
bizonyos ügyeit igyekeznek kibogozni.

Bordeianu felügyelő az ilfovi törvényszék 
kereskedelmi szekciójánál történt szabály-

Megjelent! Megjelent I
SCHÖN DEZSŐ.

ISTENKERESŐK A KÁRPÁTOK ALATT
c. chaszid regénye.

Az első, magyarul megjelent regény, amely egy falak közé zárt világ ösz- 
szes részleteit történelmi hűséggel tárja fel és páratlanul gazdag adathal­
mazzal deríti fel a chaszidizmus keletkezésének rugóit, terjedésének csodá, 
ját és létezésének értelmét. A hatalmas 450 oldalas mü ára 140 lej. Megren­
delhető az UJ KELET KÖNYVOSZT,4LYANAL a pénz előzetes beküldése vágj

utánvét mellett.

Nincs mód a iskbérieíi 
törsény meghossísbbisasErs

Bucuresti, október 23. Az igazságügy^-* 
nisztérium a következő közleményt adta : 
A tegnapi minisztertanács foglalkozva külön­
böző érdektetsületek kérésével, hogy -a# .al­
bérleti zserződéseket hosszabbítsák meg, 
megállapította, hogy erre csak törvény uijtí-i 
lehet módot találni. Mivel a parlamenti ülés­
szak el lett halasztva, uj rendszabályczás 
ilyen téren nem lehetséges.

—o---

A vasai uj valuta­
árfolyamai

Bucuresti, október 23. A CFR november 1* 
tol a következő árfolyamokon vált be ide­
gen valutákat: francia frank 6.70, svájci frank 
33.20, belga frank 3.45, belgas 17.30, doW 
167.60, márka 41.10, holland forint 68.70» 
csehkorona 4.20, norvég korona 25.75, svéd 
korona 26.30, olasz lira 8.90, ottomán ára 
81.05, font 500, léva 1.25, dinár 3.05, zloty 
19.45, drachma 1 lei, pengő 29.65, oszírá* 

I silling 24.75. A fenti árfolyamokhoz még b0*" I záadnak 44 százalékos felárat, amit az öss- 
szes nemzetközi szállításoknál behajtana*, 
beleértve az áruküldeményeket is.
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Az sincs íciij 
dót megkinoz 
hegy a nyugt 
egyenesen ián J 

Fantaszüku s I 
zük az eml 
egyre .jobban <a 
holnap mmtij 
ny ugáijas és 
kés hivatalnoki 
áett aggasztyáj 
ben — sajat 
előrevetített k 

Ha egy pilis 
t sztvisdőknekJ 
senkit sem íj 
akartak volna 
dijusokhói.

Mert a pécz| 
felhasználni 
amúgy is olyan I 
réükhöz, hogy 
gazdájuk adójá[ 
berségnek sen 
taposó nyűge 
különböző per<| 
zanak házigazt 

Meg szerezte 
dójára xisszavj 

Különben Tir 
légiikre az öss
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Az 1; 11ZÍ OTUí í
a világon nem 
mint nálunk.

Törvén;» term 
ségben egyará 
szúg számára 

Az is közüli 
ismerik és re 
rénx-t, mint éj 

Egy veit mi 
nikusan ezt a: 
Aog3" a törvén 
legyen mit m- 

Ebben a 
rm g nyugta i á-sl 
mos Vűsile.Sí-u 

A 25 milliós 
*ént.

A per egyil 
Síeicescut, a 1 
hallgatták id. 
törvény képe 
etc. Vasilescu 
xaii játszani. J 
üailgatott kon 
törvény egy öv 
unnak szövege 

A ta-nác—élni 
Az ügyész kif 
nak tartahnál 
vissza dci$á! 
kö?,üi füzetes 
Írek is elölte ri 

A törvény ; 
törvény, meíyi 
det készül m< 
deket és amel 
Á't hoz.

A kínos hel 
valaki.

Constantin.
A per fővád 
Elegáns mo: 

S^S asztalai 
szövegét.

-Az egy-edül 
v’ény szövegéi 

ő is cs; 
játszania.

—- A kormái 
13 yezfték a dán. |
Penhágából j.

választások 
mén vertek a ke 
j őst 82 msndj
az eddigi 76-tai 
mandátum; vol 
tuár csak 66-tj


